



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91





## Ветеранов награждают и поддерживают

Во время рабочей встречи с губернатором Алексеем Гордеевым главный федеральный инспектор по Воронежской области Александр Солодов проинформировал о том, что в настоящее время в регионе завершается вручение юбилейных медалей «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов». Губернатор обратился к главному федеральному инспектору с просьбой оказать содействие в вопросе контроля за обеспечением всех ветеранов Великой Отечественной войны полагающимися им мерами социальной поддержки. Сюда относятся ежемесячные денежные компенсации и дополнительное материальное обеспечение для отдельных категорий граждан, предоставление льготного проезда в транспорте, помощь в оплате жилищно-коммунальных услуг, обеспечение жильём и другое. Александр Солодов заверил Алексея Гордеева в том, что все обязательства перед ветеранами будут выполнены, сообщает управление по взаимодействию со СМИ правительства области.

## Освящено знамя корпуса

В преддверии Дня Великой Победы помощник правящего архиерея, благочинный Никольского церковного округа протоиерей Петр Петров освятил знамя Горожанского кадетского корпуса, расположенного в бывшей усадьбе Веневитинова в селе Горожанка Рамонского района и недавно вошедшего в десятку лучших корпусов России. Высокий уровень подготовки курсантов подтверждает тот факт, что в 2014 году все выпускники Горожанского корпуса поступили в военные училища.

## «От обелиска к обелиску»

Так называлась акция, организованная отделом культуры администрации Кантемировского района и советом ветеранов. Стартовала она в районном центре от памятника-танка Т-34 «Кантемировец». За неделю участники акции посетили 47 воинских захоронений: не только официальные, но и не зарегистрированные, недавно найденные в лесополосах и полях, а также забытые могилы на сельских кладбищах. По словам организатора, руководителя отдела культуры Елены Богачевой, цветы и венки возложили к каждому мемориалу, прошли митинги, юные артисты исполнили патриотические песни. Завершилась акция в последний день апреля у братской могилы в городском парке Победы.

## Расскажет об экономике за 70 лет

Воронежстат выпустил юбилейный иллюстрированный сборник, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В нём представлены сравнительные статистические данные, характеризующие состояние экономики и социальной сферы Воронежской области в довоенный, послевоенный и современный периоды.

## Отметили на Дельфийских играх

Воронежцы вернулись с наградами с XIV молодежных Дельфийских игр, проходивших в Орле. Это единственные в мире соревнования, объединяющие все виды искусства. Воронежскую область на играх представляли трое участников. Дипломантами стали учащийся ДШИ №2 Воронежца Георгий Ибатюлин (номинация «Скрипка») и воспитанница хореографического училища Диана Егорова (номинация «Классический танец»). В номинации «Классический танец» бронзовым медалистом стал учащийся Воронежского хореографического училища Руслан Стенюшкин.

## Из истории монастыря

По благословению митрополита Воронежского и Лисинского Сергия с 11 по 14 мая в Воронеже пройдет второй этап областного краеведческого конкурса «Край Воронежский Православный». В этом году отмечается тысячелетие со дня преставления святого равноапостольного князя Владимира - Крестителя Руси, поэтому организаторы конкурса предложили тему ученических и студенческих исследовательских работ, которая характеризует одну из страниц становления христианства в нашем регионе, - «История монастыря в Воронежском крае». Организаторы ввели дополнительную номинацию для учащихся младших классов - «Роль князя Владимира Красное Солнышко в истории нашей страны» (литературное творчество). По итогам второго этапа конкурса планируется издание тезисов исследовательских работ.

## «Я поведу тебя в музей...»

Стартовал совместный проект женсовета и историко-краеведческого музея Богучарского района «В музей - всей семьей!». «Первопроходцами» стали жители села Дьяченково. Приехали и школьники и их родители из села Кулянка. В год 70-летия Победы основная тема - Великая Отечественная война и участие в ней уроженцев Воронежской области. Посетители музея, среди которых было немало детей, узнали многое об истории воронежского края, о тяжелых месяцах оккупации и героизме земляков. Акция будет продолжаться в течение всего нынешнего года.

Сообщения подготовили Тамара ГАШИМОВА, Анатолий ХРУСТАЛЁВ, Виталий ЧЕРНИКОВ.

## До конца исполнит долг

В селе Пески Петропавловского района возле мемориала в честь 262 воинов-песковцев, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны, перезахоронили останки четверых неизвестных советских воинов.

## Михаил КРИВОШЛЫКОВ

Их обнаружил поисковый отряд «Дон» на месте бывшей хуторской школы. Здесь во время войны, по словам местных жителей, располагался перевалочный пункт. Летом 1942 года рядом проходила передовая линия обороны. - Посмертных медальонов при них не нашли, но по фрагментам обмундирования и амуниции установили, что трое из них - рядовые, четвертый - офицер, возможно капитан или майор, - рассказал командир поискового отряда «Дон» Николай Новиков. - Взрывом снаряда ему оторвало ногу и погиб он от множественных ранений осколками. Возможно, нам удалось восстановить имена этих воинов. Знаем, что воевали они в составе 38-й гвардейской Лазовской Краснознаменной стрелковой дивизии 110-го стрелкового полка. Провожали в последний путь защитников Отечества не только песковцы, но и жители близлежащих районов, а также ряда соседних областей.

## «КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ

<http://www.kommuna.ru>  
Вчера 22764 376 За текущий месяц 10775  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>  
VKONTAKT <http://vk.com/KommunaNews>

Следующий номер выйдет 13 мая.

# ПОБЕДА ЗА НАМИ!

Давно остыл последний бой  
В развалинах рейхстага,  
А честь бойца всегда с тобой,  
С тобой твоя присяга.  
Живи, солдат, пока живой,  
Не остывай на марше.  
Салют тебе, наш рядовой!  
Ура тебе, наш маршал!

Егор ИСАЕВ.

## Дорогие ветераны! Уважаемые воронежцы!



Алексей Гордеев.

От всего сердца поздравляем вас с Днем Великой Победы! С днем национальной гордости и славы нашего народа, сокрушившего фашизм!

Тяжелейшие испытания выпали на долю наших отцов и дедов. Именно они ценою собственной жизни, лишений и невосполнимых утрат отстояли право народов на мир и свободу. Именно они дали всем нам урок мужества и веры в силу правды и добра, урок единения и любви к Родине. Мы всегда будем помнить и чтить подвиг наших воинов!

Сражения с врагом на территории Воронежской области сыграли важнейшую роль в достижении коренного перелома в войне. Именно здесь в тяжелых боях уязвили десятки вражеских дивизий, которые шли на Сталинград. Отсюда, с Осетровского плацдарма, продолжилось победное наступление советских войск.

Прошло 70 лет. Но для каждого из нас 9 Мая по-прежнему остается самым священным, самым дорогим и пронзительным праздником.

Мы никогда не допустим, чтобы обесценился решающий вклад России в Победу над фашизмом и спасение человечества. Мы никому не позволим принизить завоевания старшего поколения.

Дорогие ветераны Великой Отечественной!  
Примите наш низкий поклон и глубочайшую благодарность за Победу!

Уважаемые земляки!  
Желаем вам счастья, благополучия и успехов в мирных делах!

Будем достойны подвига ветеранов!  
С праздником Великой Победы!!!

Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ  
Председатель областной думы В.И. КЛЮЧНИКОВ

## Связному войны



Фото Дарья СНЕГОВОЙ.

Вчера, в яркий солнечный день, в Воронеже у почтамта торжественно открыт первый в России памятник военному почтальону.

## Анатолий ХРУСТАЛЁВ

Героем скульптурной композиции, созданной мастерами Студии военных художников им. М.Б.Грекова, стал военный почтальон Иван Леонтьев, совершивший беспримерный подвиг на Воронежском фронте в 1942 году. Он в одиночку дал отпор фашистам, а потом доставил корреспонденцию. Выполнить скульптуру фронтового почтальона было доверено молодому талантливому скульптору Алексею Игнатову.

После оружейного салюта и исполнения Гимна России покрывало со скульптурной композиции сняли губернатор Воронежской области Алексей Гордеев, генеральный директор ФГУП «Почта России» Дмитрий Страхов.

- Казалось бы, почтальон - не самая боевая профессия на фронте, но и здесь было место подвигу. Ефрейтор Иван Леонтьев прошел долгими дорогами Великой Отечественной войны. Его жизнь - это судьба десятков тысяч военных почтальонов, которые обеспечивали, наверное, самую важную и теплую связь воинов Красной Армии с близкими и родными. Мы сегодня отдаем дань памяти всем воинам, всем тем, кто обеспечил нашу Великую Победу, - подчеркнул Алексей Гордеев.

На площадке перед памятником было многолюдно. У многих на груди были приколоты георгиевские ленточки. Трогательно выступали ветераны почтовой службы, а фронтовые письма читали молодые люди.



Планшет заслуженного художника РФ Алексея СМЕРДИНОВА (г. Воронеж).

# Ты припомни, Россия...

Пётр ЧАЛЫЙ,  
член Союза писателей России  
г. Россошь

## Звезда за взятие Берлина

К дедушке Петру Венедиктовичу Ефименко в село Терновка я заезжал нередко по просьбе его единственного сына. А сам Иван Петрович служил по журналистской линии на Кавказе, был там редактором республиканской газеты. Стариков старался проводить в нужный час, когда им требовалась подмога. Уголек забрасывал в сарайный закрюк, по весне картошку сажал, а осенью выкапывал ядреные, в хороший кулак клубни. Лунка, другая и - полнехонько ведро. Всегда удивлялся рослая посреди ограда высоченная, чуть ли не до него груша. С июня по октябрь она смотрелась новогодней елкой - светилась спелыми золотистыми плодами. Дедушка Петр набрал ветку и командовал: «Рви!» Он пояснял, что поспела наша летняя Нежная, а затем - Лучистая. Рядом есау зеленые с румянцем красавелье Мраморная, Подгорянка, Бере зимняя Мичурина... Еще к молодой дичке когда-то Петр Венедиктович привил старательно веточки разных



Миномётчик Петр Ефименко.

сортов груш. Ему их привез с местной плодово-ягодной опытной станции сын. Так и вынырнул садовод чудодерево.

Голодным меня домой, конечно, не отпускали. А в застолье я часто пытал фронтника о войне. Он отмахивался. Зато бабушка Матрена заставляла вытаскивать из шифоньера дедов парадный пиджак с наградами. Она и сама бы это сделала, да хвори обезножили. Передвигалась с трудом, пересаживаясь с табуретки на табуретку.

Петр Венедиктович воевал наводчиком в полковой минометной батарее 266-й Артемовской Краснознаменной

ордена Суворова стрелковой дивизии 5-й Ударной армии. Он рассказывал:

- Выбираем загоду вдоль по фронту скрытые от неприятельского глаза места. Выпрягаем лошадей, отводим их подальше в сторону. Готовим к бою минометы, открываем ящики с минами. И ждем. Цель нам с переднего края указывает офицер-корректировщик. Командир батареи, плотно прижав к уху телефонную трубку, громким голосом отдает приказ. Пойман нужный градус прицела, и мина с воем вылетает из ствола. Выгибает под небом дугу. Где-то впереди гремит взрывы. Командир повторяет слова корректировщика: «Станковый пулемет накрыли», от себя добавляет: «Молодцы! По наступающей цели - огонь!». Будто ожившая вдруг земля обдаёт тебя комьями. Деревья режут вражеские осколки. Нас засеки. Лошадей - в упряжь, и ноги - в руки, бегом меняем позицию. Петлем как зайцы след за пехотой.

В наградном листе об этом бое сказано по-военному кратко: «Огнем минометов точно накрыли отряд противника, подвынуживший в контратаку... Товарищ Ефименко достоин награждения медалью «За отвагу».

Дедушка не шутил, когда

говорил, что даже в кабинете Гитлера побывал. Подтверждением тому служат архивные документы. «В боях на улицах Берлина, в районе Александр Плац 29 апреля 1945 года Ефименко из своего орудия уничтожил: две автомашины с боеприпасами и до 15 солдат и офицеров противника. Он обеспечил овладение вражеским опорным пунктом. Так же смело и мужественно действовал воин 30 апреля в этом же районе...»

Удостоен ордена Красной Звезды.

Командир дивизии генерал-майор Фомиченко».

## Два бойца

Жительница села Архиповка Мария Тимофеевна Щербак, в девичестве Ткаченко, бережно хранит отцовские фотографии, его документы военных лет, письма однополчан. Тимофеев Трофимович, в частности, переписывался с незабвенным фронтовым другом из села Скнарновка соседнего Кантемировского района Михаилом Ивановичем Коростовым. «Дорогой мой Тима, Миша напоминает о себе. Слушал воронежское радио со слезами на глазах. Так тронула душу песня о Чижовке.

Окончание | Страница 2



ПОГОДА  
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области переменная облачность, без осадков; ветер северо-восточный, умеренный; температура +15...+20.

9 мая по области - переменная облачность, местами небольшой кратковременный дождь; ветер северный, умеренный; температура ночью +4...+9, днём +15...+20.

10 мая по области - переменная облачность, ночью без осадков, днём местами небольшие кратковременные дожди; ветер северо-восточный, умеренный; температура ночью +4...+9, днём +16...+21.

Прогноз неблагоприятных дней и часов на период с 8 по 13 мая:  
9, суббота (лик с 22 до 24 часов),  
11, понедельник (лик с 13 до 15 часов),  
12, вторник (лик с 6 до 9 часов).  
Татьяна ДУБКОВА, Центр инструментальных наблюдений за окружающей средой и геофизических прогнозов.



ВАЛЮТА \$ 50.3615  
€ 57.2207



9 772196 431501 15049



# 70 лет ПОБЕДИТЕЛИ

## Уважаемые участники Великой Отечественной войны, труженики тыла и ветераны труда! Дорогие воронежцы!



Александр Гусев.



Владимир Ходырев.

Сердечно поздравляем вас со знаменательной датой – 70-летием Великой Победы!

Мы гордимся тем, что наш родной Воронеж вошел в историю Великой Отечественной войны как пример стойкости и героизма воинов Красной Армии, ополченцев и мирных жителей. Почетное звание города воинской славы – заслуженная оценка ратного и трудового подвига воронежцев старших поколений. Страшной ценой досталась Победа – сто тысяч соотечественников сложили головы только на воронежской земле.

Семь десятилетий отделяет нас от исторического Парада Победы на Красной площади. Но прошедшее время только оттеняет величие подвига нашего народа. Знание и бережное отношение к страницам военной истории – это не только сохранение символов героического прошлого – мемориальных комплексов, памятников, музеев и комнат боевой славы. Это и забота о тех, кто являлся участником этих исторических событий, кто на фронте и в тылу приближал Победу, об их здоровье и благополучии. Мы в долгу перед ними!

9 Мая – священный праздник для всех россиян, независимо от возраста, социального положения и вероисповедания. И объединяет нас исторический подвиг наших соотечественников, которых мы с великим уважением называем военным поколением. Это они – наши отцы, деды и прадеды – прошли через все тяготы и лишения военного времени и сломали хребет гитлеровскому нацизму!

С праздником, дорогие ветераны! Здоровья вам и бодрости духа, благополучия и долгих лет жизни!

С Праздником Победы, воронежцы!  
Глава городского округа город Воронеж А.В.ГУСЕВ  
Председатель Воронежской городской думы В.Ф.ХОДЫРЕВ

## Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны – участники боёв и труженики тыла!

### Дорогие земляки-воронежцы!



Владимир Нетёсов.

От всего сердца поздравляю вас с Днем Великой Победы! Сокрушив 70 лет назад фашизм, наши отцы и деды подарили будущим поколениям мир. Их великий подвиг всегда будет для нас примером любви к Отечеству, символом мужества, стойкости и героизма. Вечная память павшим! Низкий поклон нашим ветеранам за ратный и мирный труд, жизненную мудрость и активную гражданскую позицию!

Наш долг – уделять особое внимание участникам и ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, обеспечить безусловное выполнение взятых на себя государством обязательств, ежедневно проявлять к ним максимум внимания и заботы. И, конечно, передавать их опыт, патриотизм, любовь к Родине нашей молодёжи.

Завоеванная старшим поколением Победа вдохновляет нас на новые свершения, укрепляет наш дух, помогает преодолевать трудности и идти вперёд.

Уважаемые ветераны, фронтовики, труженики тыла, от всей души желаю мира, счастья, крепкого здоровья и благополучия вам и вашим близким!

С уважением,

секретарь Воронежского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия», член Генсовета партии, заместитель председателя Воронежской областной общественной организации В.И. НЕТЁСОВ

Яков ШВЕДОВ – известный советский поэт. На его стихи написаны такие песни, как «Смутлянка», «Орлёнок», «Чижовка», «В далёком посёлке», давно ставшие классикой жанра. Летом сорок второго – зимой сорок третьего Яков Шведов находился на передовой Воронежского фронта. Подборка предлагаемых стихотворений как раз и написана им в наших краях.

<b>Пядь земли</b> Я об этом вспомнил	Наша доля, степи да поля... Пядь за пядью, миллионы пядей – после боя,	Как в войну германскую отцы. Снова бой на стороне
Возле Дона – солнечной реки...	Это наша вольная земля.	Я, волнуясь, повторяю вновь: - Пядь земли
Пядь земли ладонью я прикрою,	И сражались у переправы,	Как извечна к Родине любовь.
Пядь земли измерю от руки.	Как сражались за неё бойцы,	Яков ШВЕДОВ.
Ну а разве перемерить взглядом	предки под Полтавой,	1942. Воронежский фронт.

## 1941 1945 ПИСЬМА О ВОЙНЕ И ПОБЕДЕ

### Эх, дорожка фронтовая...

Родом мы, Корняковы, из Сибири, из Тюменской области. Мой старший брат Иван до войны работал в совхозе трактористом. И падал, и сеял. Одним словом, хлебороб. А когда он ушёл на фронт, то стал военным водителем. Всё время на передовой доставлял боеприпасы артиллеристам. Пять раз был ранен, погиб в сорок третьем. Исполнилось ему тогда всего лишь 22 года.

Мне сейчас уже за восемьдесят. Большая часть жизни прошла в Воронеже, трудился я в НПО «Электроника». Ветей-неветей вспоминается детство, семья, старший брат Иван. Однажды он взял меня с собой в поле, но случилась поломка трактора, и мы с ним вдвоём отправились в отряд за запчасти.

А запомнился он мне таким:  
Был трактористом  
всем известным,  
Хлебом на пшвах  
жизнь давал.



Мой брат был классным гармонистом, С собой гармонь всегда носил. Любил девочек голосистых, Своим везде он парнем был... Виктор КОРНЯКОВ, ветеран труда.

## Два героя из одной школы

Накануне Дня Победы в Костино-Отдельской средней школе состоялось открытие мемориальных досок в память о земляках, Героях Советского Союза Михаиле Андреевиче Маренкове и Василии Евдокимовиче Власове. Прошёл торжественный митинг, посвящённый знаменательному событию в жизни школы и сельского поселения.

### Мария БЕРЕСТНЕВА

Терновский район Краеведы собрали материал о героях, создали проект мемориальных досок и обратились за помощью к фермеру Александру Каверину, который выделил средства для воплощения проекта в жизнь. Михаил Маренков и Василий Власов родились и вырос-

ли на Костино-отдельской земле, учились в здешней школе. Когда началась война, ушли на фронт. Михаил Маренков отличился во время битвы за Днепр и принял активное участие в боях за удержание плацдарма, уничтожив три дзота, одно противотанковое орудие, два наблюдательных пункта. Звание Героя Советского Союза было присвоено

ему в 1944 году. А Василий Власов героически сражался на польской земле. Одним из первых переправился через реку Одер, возглавив группу смельчаков, которая захватила плацдарм на левом берегу реки, и в течение девяти суток удерживал его. В марте 1945 года старшина Власову Родина присвоила звание Героя Советского Союза. Мемориальные доски вновь и вновь будут напоминать нам о войне, о гибели миллионов людей, о слёзах матерей, о человеческом горе, о простых русских солдатах, благодаря которым наша страна выиграла войну.

## Цвет жизни – зелёный

### Акция | В Воронеже завершился первый этап акции по высадке деревьев в рамках национального проекта «Лес Победы»

Проект стартовал 13 сентября прошлого года в городе Верея Наро-Фоминского района - там в конце 1941 года шли наиболее ожесточённые бои за Москву.

### Алексей ПЕТРОВ

Воронеж активно присоединился к проекту. Жители города, различные предприятия и организации, учебные учреждения и социальные учреждения приняли активное участие в акции: в течение апреля на территории областного центра было высажено более двух тысяч деревьев и 12 тысяч кустарников на 16 воинских захоронениях и в 14 парках и скверах.

Глава города Александр Гусев поблагодарил всех тех, кто принимал участие в проекте «Лес Победы», и вручил благодарственные письма. На площади Победы он встретился с ветеранами Великой Отечественной войны и вместе с ними посадил «Тополь Победы».

– Из всего разнообразия мероприятий в преддверии 9 Мая, а их в Воронеже пройдёт в общей сложности более двух тысяч – акция «Лес Победы» стоит особняком. Это живая память на годы и десятилетия: ветераны Великой Отечественной войны сажают деревья



Ветеранам – особое уважение.

в честь своих однополчан, молодые люди – в честь отцов, дедов и прадедов. Эти деревья будут постоянно напоминать нам о том суровом времени и Великой Победе, – подчеркнул Александр Гусев. Кроме того, мэр добавил, что завершён только первый этап акции, она будет продолжаться до конца года.

Председатель городского Совета ветеранов Вячеслав Раздайбедин, в свою очередь, призвал молодое поколение

быть патриотами и назвав 9 Мая самым светлым днём в российской истории.

Школьники средней общеобразовательной школы № 28 подготовили ветеранам подарок: прочитали стихи о войне, спели песню «Горячий снег» и запустили в небо десять голубей и 60 шариков.

После этого участники мероприятия высадили на мемориальном комплексе «Площадь Победы» Аллею памяти – 11 голубых елей, 15 кленов и «То-

поль Победы». Его саженец был получен воронежскими учёными научно-исследовательского института лесной генетики, селекции и биотехнологии от тополя-долгожителя, уцелевшего во время Сталинградской битвы. Дерево было многократно «ранено» в ходе сражения, но выстояло, а в 1957 году получило статус природно-исторического памятника. Сейчас дерево растёт в центре Волгограда на площади Павших Борцов.

## Ты припомни, Россия...

### Начало | Страница 1

Наш 128-й артиллерийско-минимётный полк держал оборону на левом берегу и прикрывал защитников плацдарма. А мы с тобой под постоянным обстрелом держали связь между частями. Трудно было. Как только выжили! А в январе 1943-го сломали оборону противника и погнали его на запад. Живыми и невредимыми прошли сквозь огнь Курской дуги. А на Днепре ты первым попал в госпиталь. Я днями поже было тяжело ранен за Киевом на подступах к городу Коростень. Лечили меня на Урале, в Нижнем Тагиле. После учился на танкиста. И – опять на фронт... Со скучливым к тебе приветом твоя товарищ. Жду ответа. 25 апреля 1983 года.

О Коростево архивные документы свидетельствуют: Михаил Иванович на днепровской переправе за день восстановил восемь порывов связи. Старшему сержанту вручили орден Отечественной войны второй степени.

Тимофея Ткаченко ранило на правом берегу Днепра вблизи Киева. Разрывная вражья пуля разворотила кисть левой руки. Как инвалида его комиссовали из боевой части с медалью «За боевые заслуги». Трудился он в колхозе «Заря хлебороба». К сорокалетию Победы в 1985 году был награждён орденом Отечественной войны первой степени.

### Грамота от земляка

Из села Фисенково Кантемировского района учительница Валентина Ивановна Шайна прислала копии интересных «железнодорожных» документов. Их владелец – Сергей Петрович Прокурин. Жизнь его сложилась так. Родился в селе Гороховка, ныне Верхнемамонского района. Рос в крестьянской семье. Окончил школу-семилетку. Выучился на слесаря-паровозника. Войну встретил красноармейцем – служил старшим бригадиром в 38-м Отдельном мостостроительном железнодорожном батальоне. Воевал на Северо-Западном, Центральном, 1-м Белорусском и 1-м Дальневосточном фронтах.

Воевал – сказано о нём предельно точно. Ведь враг старался разрушать подъездные пути в районах боевых действий. Бомбил, взрывал, перекрывал насыпи, рельсы, мосты. Железнодорожникам довольно часто приходилось вначале браться за оружие, чтобы отсечь противника, а затем с инструментом в руках под обстрелом восстанавливать пути.

Прокурин был награждён медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией». Особо стоит выделить почётную грамоту Министрства путей сообщения СССР. Вручили её старшему сержанту от имени наркома

Ивана Владимировича Ковалёва – нашего земляка, уроженца доносской слободы Белогорья. Для воина служба продолжалась семь с половиной лет. Нужно было где восстанавливать, а где и заново строить железнодорожные магистрали. Демобилизовался Сергей Петрович летом 1948 года и вернулся в Россошь. Здесь он работал до выхода на пенсию в вагонном депо. Мастеровитый слесарь и толковый умелец-рационализатор. Об этом свидетельствуют записи в трудовой книжке, которую хранят его внуки.

### С войны не вернулся



Солдат Фёдор Бордюгов.

– Мой отец остался на войне, – рассказывает житель села Александровка Иван Фёдорович Бордюгов. – Погиб в тридцать семь лет. Получается: я уже вдвое старше...

Детям солдата Бордюгова досталась в наследство «неизменная память» от отца Фёдора Михайловича – фотокарточка да звание-похоронка. Он вместе с женой Марией Евсеевной растили три дочери да двух сыновей. Кних по тому времени – как сейчас механизатор. Лошадь была нарванне с трактором тягловой силой, потому её и тялили.

Род Бордюговых – на виду в колхозе «Трудовой авангард». Старший, дедушка Михаил Захарович, в прошлом солдат русско-японской войны, трудился чабаном. Отара на загляденье. Чабана послали в Москву на Выставку достижений народного хозяйства делиться опытом. Быть бы и его сыну в почёте. Да гринула война.

В июле 1941 Фёдора Михайловича призвали в армию. Через год в отступательных боях его ранило. Оказался в окружении. Попал в плен. Удалось уйти из лагеря. Добрался домой в захваченное фашистами родное село. В семье поддечился, окреп, а тут и Александровку освободили красноармейцы. Снова ушел в бой с ними и Бордюгов. Освобождал Украину, Молдавию, Болгарию в составе войск 3-го Украинского фронта. На исходе сентября 1944 года вместе с частями Народно-освободительной армии Югославии и Отечественного фронта Болгарии советские войска вступили в

Белградскую наступательную операцию. Успешно завершилась она 20 октября. А рядовой Бордюгов – «верный воинский призыв, проявляя героизм и мужество, погиб 19 октября». Фёдора Михайловича с воинскими почётами похоронили в братской могиле у высоты Овала на 23-м километре шоссе-ной дороги Младеновац – Белград.

– Хотелось поклониться праху отца, – говорит сын. – Да так и не выпала дорога в далекую Югославию.

### Награда не нашла героя

В детстве никогда бы не подумал, что мой односельчанин, житель села Первомайское, дядя Пётр, Пётр Семёнович Тютюев, он и сам собой таковым не считал. Да и большинство фронтовиков даже в праздничном застолье, на пирушках о войне мало говорили. Беседы вели чаще об извечных крестьянских заботах. Ждать ли дождя в засуху? Просияют ли небо над полем в разгар жатвы? Безобидно подшучивали друг над другом. Любил весёлое, острое слово и Пётр Семёнович.

Был же он из породы «мужиков с ноготок». Невысок ростом. Старательный тракторист. В борозде, в загонке трактор свой жалел, как животину. Машина всегда у него не загнанная, сверкала, как новенькая копейка. Запомнился Пётр Семёнович всегда улыбчивым, разговорчивым. У встречного школяра всегда допытывался, какие оценки несёт в школьном портфеле. Не жаловался на нездоровье, хот и был он тяжело ранен. Эти раны, скорее всего, до срока и укоротили ему жизненный путь.



Кавалер ордена Славы Пётр Тютюев.

Годы спустя о тихом, даже застенчивом дяде Пете мне напомнила вдруг моя дочь Татьяна. Она листала на экране компьютера военные архивные бумаги.

– А у нас в селе есть кавалер солдатского ордена Славы. Пётр Семёнович Тютюев. Говорили, давно умер? Жаль. Он ведь и сам не знал об этом.

Читаем наградный лист. В полосу наступления войск Первого Украинского фронта «рядовой стрелок восьмой роты второго полка 50-й стрелковой Краснознамённой дивизии 8 февраля 1945 года в бою за населённый пункт Каподорф (Германия) первым ворвался на окраину и вступил в бой с численно превосходящим противником. Убил 12 немецких солдат. Будучи тяжело раненым, остался в полосе обороны и не прекращал вести огонь по противнику. Лишь вечером он был вынесен товарищами с поля боя... Достоин ордена Славы третьей степени... Подписи – командир полка, подполковник Твердохлебов, командир дивизии, полковник Рубан».

Санитарный поезд увёз бойца на лечение за Урал – в Челябинск. Он о высокой награде так и не узнал. Орденское удостоверение недавно подписал Президент России Владимир Владимирович Путин. Вручили его дочери героя – Нине Петровне.

Санитарный поезд увёз бойца на лечение за Урал – в Челябинск. Он о высокой награде так и не узнал. Орденское удостоверение недавно подписал Президент России Владимир Владимирович Путин. Вручили его дочери героя – Нине Петровне.

### Соседи не за границей

А ведь было это. И совсем недавно, в 2010 году. Как желанных гостей принимали в братской Украине делегацию из нашей воронежской Кантемировки. В соседнем районном центре Марковка Луганской области началась посвящённая 65-й годовщине Великой Победы историко-патриотическая акция – эстафета Памяти «Венок Славы».

Кантемировский район своей территорией примыкает к Украине: Меловскому, Марковскому и Новосковскому районам. Несмотря на политические распри в государственных отношениях с Россией, люди и местные власти жили и живут как добрые соседи, как единая родня. Кантемировцев в очередной раз пригласили на торжество, потому что из воронежских степей в январе 1943 года пришло в украинские края долгожданное освобождение от фашистского ига, от вражеской оккупации – вроде недолгой по времени, но жестокой. В историко-краеведческом музее Марковки хранятся свидетельства, воспоминания о тех грозных днях военной поры.

В селе Лобасово украинские крестьяне спрятали от неприятельского глаза лётчиков подбитого бомбардировщика Семёна Ермака, Василия Котлова и Алексея Гордеева. Перевели их поближе к линии фронта в село Россоховатое, где их приютила до прихода советских войск Праксавья Кириян. После войны к своим спасителям приезжал полковник Ермак, благодарил и рассказывал, что его экипаж участвовал в боях за взятие Берлина.

Накануне освобождения Кантемировки оккупанты отправили в свой тыл попавших в плен советских бойцов. В Марковке они попали под бомбёжку нашей авиации. Воспользовавшись нанкнутой, безоружили охрану. Отряд во главе

## Под сводами Кремля

По благословению митрополита Воронежского и Лискинского Сергия, при поддержке правительства Воронежской области митрополитский мужской хор «Символ Веры» принял участие в VIII международном конкурсе некоммерческого хорового искусства.

Он проходил в Москве. Хор «Символ Веры» под управлением диакона Серафима Дубанова дал сольный концерт в Историческом музее Московского Кремля. Были исполнены военные, казачьи и другие, полюбившиеся народу песни XX века. Затем выступили в конкурсной прослушании, на котором присутствовали музыкальные эксперты из нескольких европейских стран. Воронежский хор также выступил с духовной программой перед прихожанами одного из старейших храмов Москвы и принял участие в праздничном гала-концерте на Поклонной горе, посвященном 70-й годовщине Великой Победы.

Творческая комиссия из международных экспертов высоко оценила уровень подготовки хорового коллектива Воронежской митрополии, присудив хору диплом лауреата международного образца, а его руководителю, диакону Серафиму Дубанову – почётное звание «Заслуженный деятель Объединённого хорового движения».

Анатолий КРУГЛОВ.

Мы – братья, но друг друга судим,  
Набрал слова обид свинцом.  
И очутивший Днепр не чуден  
За дымным Северским Доном.  
По крику смертному, по стону  
Мы долго страшицу кроим!  
...И безысцельно выходит к Дону  
С Дона горящего, к своим...



## Обращение митрополита Воронежского и Лискинского Сергия к духовенству и пастве Воронежской митрополии в 70-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне

**Дорогие ветераны, жители воронежского края, братья и сестры!**

В эти светлые Пасхальные дни поздравляю вас со знаменательной датой – 70-летием Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.

Искреннее значение радостного Дня Великой Победы не может быть переоценено. С огнем и мечом вступая в пределы нашего Отечества, враг проливал кровь не только воинов, но и мирных, беззащитных людей. Вызов был брошен не просто государственным агрессором, врагом, проливающим кровь не только воинов, но и мирных, беззащитных людей. Вызов был брошен не просто государственным агрессором, врагом, проливающим кровь не только воинов, но и мирных, беззащитных людей.

Но – «Не в силе Бог, а в правде!». Эти слова вдохновителя славных побед российского воинства благоверного князя Александра Невского научили нас народ возлагать надежду на Бога и правду Его более, чем на крепость брони и превосходство оружия. Нашествие не

испугало, не сломило духа, но пробудило в людях наивысшие человеческие и христианские качества. Им, наследникам веры и доблести отцов и дедов, были памятны слова непобедимого полководца Александра Васильевича Суворова: «Без добродетели нет ни славы, ни чести».

Самолетование наших воинов-освободителей ради спасения ближних, подвиг тружеников тыла, молитвы матерей, жен и детей оказались сильнее сил смерти. В Пасхальные дни 1945-го всенародный крестный ход увековечил славным воскресением, освобождением нашей страны и стран Европы от «коричневой чумы» фашизма. Пройдя через боль утрат, кровь и страдания, наш народ проявил негибаемую силу духа, выстоял и победил!

Война принесла неимоверные страдания жителям многих стран, но именно наши солдаты и офицеры совершили главный ратный подвиг, принесший миру Победу над фашизмом и свободу поработанному народу. Как бы ни старались недруги очернить свершения нашего народа в Великой Отечественной войне, она навсегда останется для нас священной,



а исторические свидетельства через века донесут правду грядущим поколениям.

Весомый вклад в Победу внесла и наша воронежская земля. В кровопролитных боях пало множество наших земляков, мужественно противостоявших натиску неприятеля. Страшные раны претерпел наш родной город. 212 дней бывший плацдармом кровопролитных сражений с орданами неприятеля. Но именно с боев на нашей земле начался долгожданный перелом боевых действий, положено начало наступательным операциям, окончившимся

полным разгромом войск захватчиков.

В День Победы мы благоговейно склоняем головы перед величием подвига тех, кто с оружием в руках защищал Родину, кто под разрывами снарядов и пулями выносил раненых с поля боя, кто выхаживал их в госпиталях, кто без сна и отдыха трудился на заводах, воздвигая опаленную вражеским огнем родную землю, кто возрождал из руин и пепла наши города и селения...

Выросли несколько послевоенных поколений, но время не может стереть народную память о Великом Подвиге. По слову Патриарха Алексия I, ныне «Православная Русь, после беспримерных брачных подвигов, после неимоверного напряжения всех сил народа, вставшего как один человек на защиту Родины и не щадившего и самой жизни ради спасения Отечества, ныне предстает Господу Сил в молитве, благодарно зывая к Самому Источнику победы и мира за Его Небесную помощь в годину брани, за радость победы и за дарование мира всему миру».

Мир – благословенный дар Божий (Ин. 14, 27). Сохранение его дело священное. Память о страшной войне, о кровавой

цене Великой Победы, живущая в наших сердцах, должна помогать нам беречь и ценить мир.

Наш народ неизменно любит свою Отчизну, чувствует причастность к своей истории, хранит свою веру и достоинство!

День Великой Победы всегда будет с нами, он – часть нашей жизни, наша честь и слава! Низкий поклон вам, ветераны, за самоотверженный воинский труд, за проявленную в испытаниях святую готовность не щадить себя во имя общего дела – спасения Родины.

Благодарная память и молитва о тех, кто своим подвигом даровал нам радость Победы, сегодня переполняет наши сердца. Научим этим благородным чувствам наших детей – и они станут истинными патриотами и гордостью нынешней и грядущей России.

Вечная память павшим за свободу Отчизны!

Крепкого здоровья и долголетия живущим с нами героям Великой Отечественной войны!

С праздником Великой Победы!

**Митрополит Воронежский и Лискинский Сергий, глава Воронежской митрополии**

## 70 лет ПОБЕДИТЕЛИ

### Твое письмо

*...Возвращаясь я окраиной,  
Иде прошёл жестокий бой,  
Встретил женщину случайно  
За Воронежем-рекой.  
Над Чижовкой –*

*чад и астышки,  
На пути кругом злата,  
Эта женщина сынишку  
На руках своих несла.  
Плотно были сжаты брови,  
Но светились все черты.  
Сколько ж было в ней суровой,  
Русской строгой красоты!  
И ни слова укорились,  
А в глазах – печаль светла...  
Вползением Огнетина  
Эта женщина была.*

*Шли мы с ней горящей рожью  
Под обстрелом дотемна,  
Эта женщина похожая  
На тебя была, жена!  
Те же морщинки,  
те же складки  
И величие простоты...  
В тридцать лет,  
моя солдатка,  
Вот такую стала ты.  
И в походе, и в траншее  
По-солдатски все стерпела,  
Только знай: ещё сильнее  
Я тебя теперь люблю.*

**Яков ШВЕДОВ, 1942 г.**

## Слёзы памяти

**6 мая в городах Россошь, Острогжск, рабочем поселке Кантемировка, селе Верхний Мамон, 7 мая – в селе Коротояк открыты стелы «Населённый пункт воинской доблести».**



**Виктор ГРИГОРЬЕВ**  
р.п.Кантемировка

Почетное звание и право установить памятные стелы эти населенные пункты Воронежской области получили в соответствии с указом губернатора Алексея Гордеева за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные их защитниками в борьбе за свободу и независимость Отечества в годы Великой Отечественной войны.

Журналисты «Коммуны» побывали в самом отдаленном районе – в Кантемировском, на приграничье с Украиной.

Стелу установили в центре поселка, в приметном месте, в центре символического треугольника: с одной стороны – Алдея Героев, с другой – мемориал погибшим в Великой Отечественной войне, с третьей – храм Святой Живоначальной Троицы.

С утра в Кантемировке прошел дождь, потом небо чуть посветлело, возникла пауза, которая, надеялись, позволит провести торжество, не укрываясь под зонтиками. Но те тут-то было: только собрались люди на митинг, как снова стал накрапывать мелкий дождик. По стилизованной под стелу трехлинейки стеле из темного гранита потекли струйки влаги. То ли мне только показалось, то ли на самом деле дождь начался неспроста – эти струйки, как слезы. Слезы памяти о тех, кто отдал свои жизни, защитив собой мир. Природа словно оплакивала погибших на войне.

Стоявший рядом со мной заместитель главы Нарофоминска – города-побратима Кантемировки Игорь Степаненко заметил: «А это все не случайно... У нас стояла солнечная погода, а как только начали открывать стелу – пошел ливень».

Право открыть памятный знак получили заместитель председателя правительства Воронежской области Алексей Беспозванных, депутат Государственной Думы РФ Аркадий Пономарев, глава администрации района Владимир Покусев, генерал-майор в отставке Иван Шеншин. Аркадий Пономарев поздравил кантемировцев с присвоением поселку почетного звания и напомнил о том, что «нам, потомкам, нельзя забывать о подвиге народа в Великой Отечественной войне». Благочинный Богучарского церковного округа иерей Иоанн отслужил молебен по случаю открытия памятного знака.

Были на этом торжестве еще два трогательных момента: когда дети отпустили шары небесного цвета, которые резко взмыли вверх, и когда потянулись нескончаемым потоком к монументу с цветами потомки тех, кто сложил голову за нашу общую Победу.

Торжественным маршем прошли воины-железнодорожники из группировки войск, развернутой ныне в двух селах Кантемировского района для строительства дороги в обход Украины. В почетном карауле у мемориала погибшим застыли пограничники, чьи задачи сейчас на почти стокилометровом участке Государственной границы, проходящем по территории Кантемировского района, носят вовсе не символический характер.

## Подвиг в детских сердцах

**О Великой войне нашего народа, победившего страшное изуверство, мы помним всегда. Молодые, старые и совсем подростки встали в 1941 году на защиту Отечества, и миллионы их отдали свои жизни за Родину, ради будущего, то есть нас с вами и нашего настоящего. Знает ли о подвиге 1418 дней нынешнее подрастающее поколение, как формируется в нём сознательная ответственность перед Отечеством?**

Учительница русского языка и литературы Хохольской средней школы Александра Иванова решила провести своеобразный урок воспитания патриотизма. Александра Сергеевна предложила своим ученикам написать сочинение на тему «Что я знаю о Великой Отечественной войне». И хотя она предупредила своих семиклассников, что сочинение – дело добровольное и результаты его не будут нигде учитываться, за размышления взялись все, как один. И этот момент уже радует.

Каждый захотел сказать о войне так, как он её представляет. Аня Новичихина, ученица 7-го «Б» класса написала, например, так: «Мы считаем, будто знаем о войне всё, но мы никогда до конца не поймём, какие чувства были у бойцов во время обороны Севастополя, о чём думали солдаты во время битвы под Сталинградом или что они испытывали, когда входили в Берлин».

Почти все ребята обратились в сочинениях к историям своих семей. «Моя бабушка, Ефимова Мария Егоровна, видела войну», – написал Никита Попов. – Когда она началась, ей было 11 лет. Она рассказывала, как было страшно, как боялись немецких солдат, они забирали всю еду и скот».

На территории Хохольского района действовал партизанский отряд во главе с Василием Исаевым. Стойкостью и героизмом отличились партизанки Аня Жаглина и Шура Лавлинская. В их честь названы улицы села Хохол. Почему ребята не сказали ни слова о месте, где живут сами, так и осталось загадкой. Возможно, подумали, что дела местных партизан на фоне огромных исторических сражений не столь значимы?

**Юлия МЕРЕМЬЯНИНА,**  
студентка факультета журналистики ВГУ.



### Радость первого салюта

Мой отец работал в Наркомате лесной промышленности. В первые дни войны ушёл в московское ополчение, сдал броне. Погиб в декабре 1941 года, защищая Москву. Мне тогда было пять лет.

Сообщение о Победе в наш дом на улице Урицкого пришло ночью, 8 мая 1945 года. Мы проснулись от несного шума вокруг. Мама, она всю жизнь работала главврачом в различных учреждениях ЮВЖД, открыла дверь и услышала крики: «Победа! Победа!». Они неслись отовсюду. Через мгновение в подъезде раздались громкие выстрелы. Это стреляли соседи сверху – Кучмасов. Он расстрелял в потолок всю обойму своего ТТ, выскочил на улицу, перезарядил пи-

столет и продолжил салютовать. Послышались ещё выстрелы. Везде зажигались огни, люди выбегали на улицы, обнимались, плакали и поздравляли друг друга. Бабушка Саша и бабушка Маша тоже вышли на улицу. Теперь весь город гремел от выстрелов. Мама обняла бабушек и заплакала вместе с ними. Я пытался их успокоить, но напрасно. Слезы лились ещё сильнее.

Следующей весной, на День Победы, к нам пришли гости. Я услышал от собравшихся взрослых, что на проспекте Революции, у сквера Дома офицеров, начинается салют в честь праздника. Тихонечко выскользнул из дома и побежал туда. В парке собралось много народа. В центре площадки стояла группа солдат и моряков. Вокруг них было оцепление. Я протиснулся через плотное кольцо и увидел, что моряк рядом со мной держит в руке ракетницу. Другие военные тоже держали ракетницы. На земле перед ними стояли забытые в землю трубки, в них были вставлены цилиндры на длинных рейках. Прозвучал выстрел, и красная ракета взмыла над парком.

Через мгновение раздался залп из ракетниц. И всё вокруг осветилось десятками разноцветных огней. Так продолжалось около десяти минут.

Потом военные зажгли фитили и подошли к ракетам. Раздалось шипение, и вверх понеслись десятки ракет. Гораздо выше pistolетных. Они взрывались, наполняя небо цветными искрами. Несколько не до конца сгоревших попали внутрь развалин здания Дома офицеров. Я выбрался из толпы и проник в здание, уже освобождаемое от завалов. От ракеты осталась только часть картонного стаканчика, привязанного к речечке. Подобрал пару таких речечек и радостный побежал домой.

**Александр НОВИКОВ,**  
г.Воронеж.

### Дошёл разведчик до Берлина

Сколько помню своего отца Петра Васильевича Синицына, он всё время выписывает и читает газету «Коммуна». Вот и хочется мне, чтобы в светлый Праздник Победы увидел бывший фронтовик несколько строк о себе в любимой газете. Пусть это будет шуршанье и радостью для него.

Когда началась война, отцу исполнилось 16 лет. Он пошёл в военкомат, сказал, что потерял документы, и ему уже восемнадцать. Так и попал

**Галина АНОХИНА,**  
преподаватель.

### И зашумят скверы и парки

**В населённых пунктах Петропавловского района закончилась акция «Лес Победы».**

**Тамара ГАШИМОВА**

В память о погибших на фронте земляках в районном центре за Домом культуры разбили сквер. Но прежде площадку расчистили от поросли деревьев, убрали мусор. Право посадить дерево первым предоставили ветеранам Великой Отечественной войны Петру Зубкову, Ивану Балалаеву и ветерану труда Виктору Семенову. Потом к ним присоединились десятки классников средней школы, учителя, сотрудники сельской администрации, Дома культуры, библиотек, местные жители. Затем деревья высадили на улице 50 лет Октября, на въезде в Петропавловку.

Жители Старомеловатского сельского поселения также не остались в стороне. Они заложили парк в честь каждого из 719 погибших односельчан. Как рассказал глава поселения Владимир Мирошников, около тысячи саженцев рябины, катальпы, крымской сосны, каштана, пирамидального тополя и дуба высадили в Старой Меловой у памятника неизвестному солдату. В хуторе Индычский посадили 133 дерева, именно столько хуторян не вернулись домой после Победы. В закладке парков и аллей участвовали школьники и преподаватели Старомеловатской средней и Куйбышевской основной школ, работники предприятий и организаций. Свою лепту внесли и ветераны Великой Отечественной войны Николай Сердюков и Владимир Рудачинский. Фермеры и руководители сельхозартелей предоставили технику.

Всего в населённых пунктах Петропавловского района в рамках акции высажено около тысячи тысяч деревьев, из них 5665 саженцев – в память о каждом погибшем на войне земляке. Также в Новом Лимане на месте горельников появились 15 тысяч молодых сосенок.

## Броня, манёвр и удача

**Земляки | Николай Борисов участвовал в тринадцати парадах на Красной площади. Нынешний – на 70-летие Победы – четырнадцатый**

**О том, что в военном параде в Москве 9 мая 2015 года в четырнадцатый раз примет участие 90-летний ветеран из Воронежа, Николай Борисов узнал на совещании, которое проводил секретарь Совбеза РФ Николай Патрушев. В ходе встречи он наградил участников Великой Отечественной войны почётным знаком «Совет Безопасности Российской Федерации». Среди них был и командир легендарных танков Т-34, полковник в отставке Николай Борисов. Уже тогда я решил непременно познакомиться с ним поближе. Но, оказалось, сделать это не так-то просто.**

**Валерий КАЗАНОВ**

В преддверии Дня Победы участники Второй мировой самые желанные гости и в трудовых, и студенческих коллективах, и в общеобразовательных учреждениях. А заместителю председателя совета ветеранов Центрального района Воронежа Николаю Борисову к тому же ещё ежедневно приходится решать вопросы, которые напрямую связаны с оказанием социальной помощи таким же, как и он, защитникам Отечества.

И всё же, несмотря на занятость, Николай Николаевич, нашёл возможность встретиться с журналистами «Коммуны». Среди документов, фотографий, которые он принёс с собой, невозможно было не обратить внимания на пожелтевший от времени лист бумаги. Как оказалось, это временное удостоверение, подтверждающее, что «гвардии младший лейтенант Борисов В.Н. действительно состоит на военной службе в должности командира взвода 40-й гвардейской танковой бригады».

По какому поводу выписан столь любопытный документ? – интересно было у Николая Николаевича.

– Представляете, весь наш выпуск, а это около пятисот свежесписанных офицеров-танкистов, после окончания училища в сентябре 1943 года направили на фронт без удостоверений личности. Якобы не было бланков, – пояснил он. – Почти два месяца непрерывно не выхожу с экипажем из боев, поменяли уже несколько частей, а у меня нет никакого

документа. После встречи и беседы с офицером «Смерша» понял, что нужна хоть какая-то бумажка, удостоверяющая мою личность. С этим и пришёл в феврале 1944 года к командиру батальона. Он даже удивился, что я воюю без документа. На следующий же день мне на бумаге от немецкой карты выписали временное удостоверение, которое до сих пор бережно храню.

Выпускников второго набора 1-го Горьковского танкового училища распределили по разным фронтам и частям. Младший лейтенант Николай Борисов в составе 40-й гвардейской танковой бригады принял первый бой в декабре 1943 года. В тяжелейших, кровопролитных боях за Берлин, Житомир, Винницу танкисты командующего 1-й гвардейской танковой армии генерал-полковника Михаила Петухова, входившей в состав Первого Украинского фронта, кроют себя неуязвимой славой. За образцовое выполнение задания, проявленную инициативу командира танка Т-34 Николая Борисова в январе сорок четвертого наградили орденом Красной Звезды.

С боями Николай Николаевич прошёл Украину, Польшу, Германию, а Победу встретил в Праге. Вместе с экипажем он побил десять немецких танков, потеряв пять своих. Так что, результат – в пользу Борисова. Как пошутил ветеран, «спасательные факторы танкиста – броня, манёвр и удача, а удача мне всегда сопутствовала».

Николай Борисов воевал ровно один год один месяц и



**Николай Борисов.**

два дня. Называя срок, Николай Николаевич не считает месяцы проведённых в госпиталях после ранений, когда он сам вылезал или его вытаскивали из горящих машин. Так было и 29 апреля 1944 года в районе города Коломыя Ивано-Франковской области.

– В ходе боя танк подожгли, мы выскочили, недалеко разорвалась мина, осколком командир меня и ранило, – рассказывает фронтовик. – Врачи хотели ампутировать ногу, но я – ни в какую. Держал под подушкой даже пистолет. Думал, коль такое случится – застрелю. И лишь один молодой доктор, фамилия которого я, к сожалению, не запомнил, пошёл на огромный риск, решил меня прооперировать. И у него получилось – сохранил мне ногу.

Лишь в сентябре 44-го года Николай Борисов после долгого излечения прибывает в 14-й запасной офицерский танковый полк 1-го Украинского

фронта. А там очередной «покупатель» после тщательного отбора включает его в команду из тридцати офицеров для 4-го гвардейского танкового корпуса, который 14 июня 1945 года переименовует в 4-ю гвардейскую Кантемировскую дивизию. Вся дальнейшая жизнь Николая Николаевича будет связана с эти прославленным соединением.

После войны Николай Борисов окончил курсы усовершенствования офицерского состава. Высшую бронетанковую школу. Всесоюзный юридический заочный институт. Занимал различные должности в штабах танковой дивизии, армейского корпуса и танковой армии. Уволился в запас в 1982 году, прослужив в кадрах армии 40 календарных лет. Ветеран не жалеет, что из него не получился генерал. Зато его двенадцать воспитанников стали генералами. Один до сих пор служит на Дальнем Востоке.

– В родном полку прослужил четырнадцать лет и считаю, что мне очень повезло с таким соединением. Принял участие в двенадцати военных парадах на Красной площади. В 1946 году – три парада, а затем вплоть до 50-го по два – 1 Мая и 7 ноября. А потом ещё на пяти парадах в качестве регулировщика выводил танковые колонны на Красную площадь. В 2000 году участвовал в параде в составе воронежской ветеранской колонны. Собираюсь с внуком поехать в Москву и на этот раз.

– Женился в ноябре 1948 года. Моя Вера Александровна была комсомолка, спортсменка и просто красавица. Достоинейший человек. Мы с ней прожили 62 года. У нас одна дочь, три внука и четыре правнучки. В целом, супруги уже нет рядом, но благодаря судьбе я прожил счастливую семейную жизнь. И в целом, полагаю, жизнь прошла не зря, – говорит Николай Николаевич.

Напоследок спросил ветерана: как же они смогли победить фашистов, покоривших к началу Великой Отечественной войны пол-Европы?

– Раз уж заговорили о 41-м, расскажу о том, как я узнал о начале войны. Это же лето, и как всегда в каникулы я работал в колхозе. Председатель был разумный мужик, и он нам говорил так: «С утра по холоду порабатаете, а днём отдохнёте. В футбол поиграете. А после обеда ещё пару часиков порабатаете». И вот прихожу к полудню домой, а мама мне и говорит: «Коль, по радио сказали, что в 12 часов будет важное сообщение!» В нашем селе – Барское-Татарово, что в глубине Владимирской области, тогда электричества ещё не было, но радио уже провели, и у нас дома эта чёрная тарелка на стене висела. Пролуштал выступление Молотова и кончиков его запомнил на всю жизнь: «Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами!» С этими словами я и ушёл 14 октября 1942 года на Великую Отечественную. С ними и вернулся!



# 70 лет ПОБЕДИТЕЛИ

## По дороге на Берлин

**Земляки** | О ней, о долгожданной Победе, фронтовая регулировщица Анастасия Карпова узнала от командующего на перекрестке в Будапеште

**Николай КАРДАШОВ**  
Лискинский район

- Вообще-то меня Зоей зовут, - удивляет меня улыбающаяся женщина с золотом наград на груди. - А получила я второе имя так. Родилась в ноябре 1923-го в крестьянской семье в лискинском селе Нижний Икорец. В ту пору имена новорожденным давал батюшка, вот и нарек он меня по святцам Анастасией. А родители поехали в базарный день в Лиски, и мама услышала там от кого-то имя Зоя, которое ей очень понравилось. Так и стали меня звать все Зоей.

...Кто ж теперь скажет, почему в тяжкий сорок первый семнадцатилетней вчерашней школьнице, не имевшей не только военной, но и гражданской специальности, военкомат вручил повестку со строгим предписанием «иметь с собой чашку, ложку, котелок и недельный запас продуктов». И вряд ли знала моя героиня, что имя Зоя, означавшее в переводе с греческого «жизнь», будет вести её оберегом по дорогам войны и станет созвучием жизнеутверждающему слову «Победа».

- В Нижнем Мамоне старшина выдал нам старенькое обмундирование и безразмерные солдатские ботинки с обмотками, - продолжает рассказ Анастасия Фёдоровна. - И стали мы наводить переправу через Дон: таскали брёвна, тесали доски, тяжёлыми дубовыми «бабами» втроем вколачивали в дни сваи моста - за сутки его построили. Когда через мост пошли танки и отступающая пехота, мы стали его охранять. Потом со 2-м Украинским фронтом к Днепру вышли, наводили через него pontонную переправу. Работали ночью под свирепыми бомбёжками и артобстрелом. Наше подразделение называлось ВДО - военно-дорожный отряд. Шестидесят девчонок было в нашем взводе - воронежских, лискинских, из Россоши. Из Лисок помню Дусю Зайцеву, Алю Карбину. Нам командовал 23-летний старший лейтенант Михаил Лещинский. Регулировали мы движение на разбитых дорогах войны, охраняли склады и мосты, конвоировали приходило пленных гитлеровцев. Особенно много их оказалось зимой в сталинградских степях. Однажды нам с Валей - девушкой из Россоши, и ещё шестью подругами поручили сопроводить 120 пленных мадьяр в городок Камышино - там сборный пункт находился. Веди их по заснеженной степной дороге в мороз под 35 градусов - оборванных, голодных, испуганных. В Камышине пленных разместили сначала по хозяйским сараям. А они там под коров забились. Потом их сосредоточили во временном лагере для военнопленных. А они думали, что их расстреливать тут будут - в снег зарываючись, плачут... Такими вот стали brave завоеватели нации. Мы же были хоты и злыми на них, но не мстительными.

Когда они вошли в Бессарабию, то местные люди встречали красноармейцев цветами, а девчат называли ласково - «дивоночки». Тут, перед границей с Румынией, их переобмундировали: выдали новенькие гимнастёрки и сапоги вместо ботинок с обмотками - ведь не куда-нибудь, а в Европу они входили.

- К Будапешту вышли по раскисшим дорогам, - продолжает Анастасия Фёдоровна, - приходилось не только движение регулировать, но и помогать артиллеристам вытаскивать из грязи застрявшие пушки. Там мы и мосты охраняли между Будой и Пештом. Я и сейчас, в свои 92 года, помню номер личного боевого оружия - карабин №8045. Страх на войне,



**Анастасия Карпова.**

конечно, притуплялся, но особенно не хотелось погибать в такой красивой столице на Дунае в двух шагах от нашей Победы: меня же дома ждали папа-сердечник и сестра-инвалид. А брат под Волоколамском погиб. Но и в Будапеште смерть солдат находила, там мы двух землячек моих похоронили. Катю снайпер застрелил, а Лизу из Воронежа вырвавшаяся из окружения немецкая машина задела. Тут на волоске от смерти и я была. В ту ночь пришёл меня менять на посту наш разводящий с двумя девчонками-часовыми. Снял меня с поста и идём мы с ним к нашей роте. В тот момент появился из-за гор немецкий самолёт и десант выбросил. Немец-десантник заметил нас и давай из автомата поливать. Пытаюсь со своим разводящему проскочить, а транссибирские нули у головы циркают - подняться не дадут. Тут немцы подожгли какой-то магазин, и разводящий при свете пожара немца того прикончил, смерть от меня отвлё.

А узнала о Победе Настя Карпова так. На перекрестке, в центре Будапешта, остановила трофейный лимузин. «Куда прёшь! - кричит она водителю. - Предъяви документы!». Из машины выходит генерал в папаше и говорит: «Девочка, я снимаю тебя с поста». Она чуть не в слёзы: «Товарищ генерал, я с 41-го всю войну Родину защищаю, за что же меня снимать?». А он сажает Настю в машину и говорит ей ласково: «Нет уже войны, дочка, конец ей пришёл. Поехали Победе радоваться!». Это был, как оказалось, командующий Будапештской группировкой советских войск Герой Советского Союза генерал-лейтенант Иван Мангаров. Приехали они в штаб, он собрал там всех и объявил о Победе. «Радости не было конца! Венгры музыку играли, а мы пели нашу русскую старинную песню: «Пролетали наши кони по шлямкам каменистым...».

- Влюблялась ли на войне? Какой там влюбляться - помашут нам бойцы с брони танков да букет на перекресток кинут - вот и вся любовь. А свою любовь я нашла в Лисках сразу после войны. Нашему соседу, воздушному стрелку-радисту Мише Карпову, снарядом ногу в самолёте оторвало. Он и стал моим мужем, 38 лет с ним душа в душу прожили...

Вот такими не по-женски суровыми и жестокими были наши дороги к Победе.

### На Задонщине

*Направо выскочи, налево долины  
Раскинулись вдоль над русской рекой.  
Как вытязь из древней*

*русской былинны,  
Стоит возле Дона-реки часовой.  
Темнеют вдали над обрывом дубравы,  
Не меркнет январского солнца багрец:  
О предках великих и воинской славе  
Стоит, призадумавшись,*

*русский боец.  
Ему показалось: по берегу смело  
Крылатую тенью помчался отряд.  
Повет, словно птицы, казенные стрелы,  
И звонко мечи в поединке звучат.  
За дымкой поземки,*

*перед ним чередой  
Проходят, идут  
Плечистые ратные люди в кольчугах  
И гонят мечами орду пред собой.  
- Мы честно сражались*

*у Дона в верховье,  
Врагам не отдали ни пяди земли!  
В бою не щадили ни жизни, ни крови,  
От подлого рабства*

*Отцину спасли! -  
В холодном тумане  
прибрежного луга  
Возник на мгновение вновь перед ним  
Князь Дмитрий Московский  
в тяжелой кольчуге,  
Потом нареченный народом -  
Донским.*

*Вставала заря в тишине над полями,  
Над Доном, воронежской  
всей стороной...  
И обнял холодную землю руками,  
Как мать дорожку, солдат-часовой.  
...Сильней разгоряйся,*

*отмищени пламя,  
Священны и дороги земли отцов!  
Бесстрашного Дмитрия  
светлое знамя  
На вольном Дону осенят бойцов.*

**Яков ШВЕДОВ.**  
1943, январь,  
д. Верхние Гнилуши.

# Тепло души - для ветеранов

Для работников газового хозяйства забота о тех, кто завоевал Победу, носит постоянный характер

**Обустроить быт участников войны - самое малое, что можно сделать для тех, кто подарил нам мирное небо над головой. В преддверии празднования Великой Победы ветеранам безвозмездно устанавливается газовое оборудование, а также производится его ремонт и обслуживание. К 70-летию годовщины Победы такую помощь получили около 30 участников Великой Отечественной войны, которые проживают в столице Черноземья и в районах Воронежской области.**

**Галина РОХМИН**

### Неожиданные подарки

Радостно в эти дни на душе у Ивана Ивановича Дикарева. «Голубой огонёк», впервые зажжённый в доме ветерана Великой Отечественной войны из Верхнехавского района, словно ключ от дверей в новую жизнь, где нет места заготовке дров, привозным газовым баллонам. Теперь в его доме светло и тепло. Но холодно и тяжело мысленно возвращаться в ноябрь 1943-го, когда семнадцатилетний парень отправился служить в Забайкальский военный округ. В тайге он прокладывал правительственную связь. Жил в палатках при минусе 50, питался тем, чем придётся...

Труженика тыла Алексея Ягодина газовики навестили как раз накануне дня рождения. Пока специалисты вели работы по замене старой газовой колонки, Алексей Ефимович поделился с нами воспоминаниями о суровом военном детстве, о работе в колхозе, участии в восстановлении Липецкого металлургического комбината и трубопрокатного завода.

У труженика тыла Анны Николаевны Шемановой газовая плита - практически музейный экспонат. Установлена в квартире в конце 50-х годов - как только в Воронеже начали газифицировать первые дома. Она и до последнего служила исправно, но с подернутой и установленной газовиками стало на кухне и уютнее, и безопаснее. Своими знатными пирогами, приготовленными в новой духовке, Анна Николаевна уже побаловала родных и близких.

### Вот оно, счастье!

Желанными гостями стали газовики и у участника Великой Отечественной войны Виктора Миронова. Рассказы о боевом крещении, впечатлениях о первых сражениях командира пулемётного взвода 232-й Стрелковой дивизии Первого Прибалтийского фронта вошли в его автобиографию «Живая память». Виктор Петрович награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и многими другими. В мае 1947 года вернулся в Воронеж и восстанавливал его, создавал «зелёное кольцо»

города. Каждый мирный день у ветерана - на вес золота. Большую часть жизни - 67 лет - вместе рука об руку идут они с супругой и убеждены: понимать и уступать друг другу - вот оно, счастье.

Надо отметить, в коллективах ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» и ОАО «Газпром газораспределение Воронеж» зародилась добрая традиция поздравлять ветеранов задолго до 9 Мая, чтобы праздник они встречали в приподнятом настроении от проявленной заботы, доброты и внимания к их нуждам. Кроме того, поздравления и подарки получают все ветераны, которые когда-то трудились в системе газового хозяйства области. Ведь всех людей старшего поколения тем или иным образом опалила война. Участников войны среди них уже немного, но ещё немало тружеников тыла. Все они получают «наркомовский паёк» - продукты питания и финансовую помощь на лекарства, предметы первой необходимости.

Среди множества социально значимых мероприятий, которые реализуются газовиками, забота о ветеранах занимает особое место. Эта работа ведётся непрерывно. «Мы хотим, чтобы эти глубокоуважаемые люди чувствовали нашу поддержку, наше тепло в течение всего года», - говорит председатель объединённой профсоюзной организации ОАО «Газпром газораспределение Воронеж» Ольга Белькова.

### У Вечного огня

Ежегодно в канун Праздника Победы сотрудники ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» и ОАО «Газпром газораспределение Воронеж» принимают активное участие в благоустройстве территорий близ воинских захоронений, мемориальных комплексов, памятников и обелисков.

В рамках всероссийского проекта «Священный долг. Вечная память» газовиками проведено техническое обслуживание горелок и подводящих газопроводов к мемориалам Вечного огня, что обеспечит бесперебойную и безопасную работу оборудования в праздничные дни. На территории Воронежа - городом воинской славы - расположено пять мемориалов и ещё 49 находятся в районах



**Модернизация мемориала Вечного огня на площади Победы.**



**Поздравления принимает труженик тыла, ветеран газового хозяйства Михаил Иванович Щербинин.**

области. Из них 17 работают на природном, а 37 на сжиженном газе. В рамках подготовки к Празднику Победы специалистами филиала ОАО «Газпром газораспределение Воронеж» в областном центре была проведена реконструкция и модернизация мемориала Вечный огонь на площади Победы. Там заменили горелку, произвели диагностику газопровода на предмет дальнейшей эксплуатации, а также монтаж узла учёта газа.

Огненные работы устройства будут обходиться как минимум в три раза дешевле. А в городе Семилуки методом горизонтально направленного бурения к Вечному огню был проложен газопровод. Раньше огонь на братской могиле зажигали от баллона со сжиженным газом

лишь по праздникам, теперь он будет гореть постоянно. Также своими силами газовики изготовили новую горелку и для экономии топлива установили прибор учёта газа.

В канун 9 Мая воронежские газовики приняли участие в общероссийской патриотической акции «Эстафета Вечного огня». В рамках данной акции Воронеж - город воинской славы - наряду с 26 российских городами удостоился чести взять частичку Вечного огня с могилы Неизвестного солдата у Кремлёвской стены. Представители ГРО обеспечили транспортировку капсулы из Москвы в Воронеж. А в праздничные дни специалисты организовали техническую поддержку и безопасное проведение церемонии зажжения огня на мемориале площадь Победы.

### Никто не забыт

Газовики говорят, наш долг - не забывать, чтить память о павших защитниках нашей Родины, проявлять неустанную заботу о ветеранах и бережно хранить каждую крупинку правды о войне. На сайте ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» и ОАО «Газпром газораспределение Воронеж» размещён интерактивный сервис «Наша Победа. Моя история». Здесь опубликованы воспоминания сотрудников компаний о своих родных - участниках войны и работниках тыла.

Подведены итоги конкурса «Война глазами детей», который проводился среди детей сотрудников компаний. Также для ребят показали документальный фильм «Битва за Воронеж», провели экскурсию по памятным местам.

Дети посетили мемориальный комплекс «Площадь Победы», созданный в честь Героических защитников Воронежа в 1942-1943 гг. и открытый к

30-летней годовщине Великой Победы. Ребята побывали на территории бывшего городского парка Пионеров - ныне участка улицы Театральной между домами №32 и №34. Здесь 13 июня 1942 года во время первой бомбардировки Воронежа погибло свыше 300 детей. В тот субботний день в Саду проводился пионерский слёт по случаю окончания учебного года. И потому жертв было так много.

### Победа бесценна

Маршрут включал в себя и Чижовский плацдарм - место, где коллективы ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» и ОАО «Газпром газораспределение Воронеж» ежегодно участвуют в торжественной церемонии возложения венков. Детям рассказали, что именно от Чижовского плацдарма в январе 1943-го началась Воронежско-Касторненская операция, позволившая нанести вражеским войскам сокрушительный удар. Линия фронта прошла по Воронежю, однако фашистам так и не удалось захватить его полностью - левый берег остался в руках советских войск. В общей сложности бои за город длились почти 212 дней и ночей...

- Победа в Великой Отечественной войне бесценна. Бессмертен подвиг нашего народа-освободителя! - говорит генеральный директор «Газпром межрегионгаз Воронеж», «Газпром газораспределение Воронеж» Константин Зубарев. - Мы - потомки - не вправе позволить переписать историю, забыть этот великий праздник и его настоящих героев. Память о Победе всегда будет с нами - в сердцах, в добрых начинаниях, в постоянной и каждодневной заботе о старшем поколении. Это наш исторический долг. В этот великий праздник мы говорим спасибо всем, кто ковал Победу!



**В дом ветерана Великой Отечественной войны Ивана Ивановича Дикарева пришёл газ.**



### На передовой

В Воронеже к 70-летию Великой Победы создан сайт «ФРОНТ 36». На нём можно ознакомиться с электронной базой данных о воронежцах - героях Великой Отечественной войны. Она из страничек по велению души создана мною. Она посвящена Ефиму Петровичу Черноусову, который родился в 1906 году в селе Подклетное Воронежской области (ныне это микрорайон в Советском районе Воронежа).

Машинист поезда Ефим Петрович являлся от Воронежской области делегатом XVIII съезда ВКП(б),

который состоялся в 1939 году. Он с первого дня войны работал машинистом паровоза на передовой - доставлял боеприпасы, продовольствие, эшелоны с военными. Как рассказывает его сын, Юрий Ефимович, отцу особенно запомнился такой эпизод. Ефим Петрович вёл два состава с сахаром из Курбатова по семилуцкому мосту. Фашисты начали его бомбить. И бомбы ложились так близко, что Ефим Петрович «умывался» водой из Дона. Ощущение смертельной угрозы смешивалось с мыслью: «Бьёт в лицо вода из Дона - значит, я пока ещё живой...»

В Германии Ефим Черноусов оставался до осени 1945 года. В его семье было четверо детей, которые во время войны страшно голодали.

Награды Ефима Петровича - орден Ленина, многочисленные медали - бережно хранятся в семейном архиве. Их есть кому беречь. В настоящее время его сын Юрий Ефимович Черноусов, которому на День России, 12 июня, исполнится 70 лет, работает старшим тренером в ФЦШ-73 воронежской средней школы №73 им. А.Ф.Черноного. Его внук Андрей и правнук Юрий тоже работают тренерами здесь же. А правнук

Саша учится в 73-й школе и является воспитанником футбольной команды ФЦШ-73.

**Людмила БАРКАЛОВА,**  
классный руководитель 7 «д» класса МБОУ СОШ №73  
им. А.Ф.Черноного.

### С именем Сталина

Мой отец, Пётр Андреевич Иванков, всю войну прошёл, можно сказать, день в день: с сорок первого по сорок пятый. Освобождал Украину, Белоруссию, Латвию и Литву. А закончил свой боевой поход в Кенигсберге.

Из всех наград - а у него их было немало - он особенно выделял Благодарственное письмо, подписанное Верховным Главнокомандующим Иосифом Виссарионовичем Сталиным. Отец всякий раз повторял: «Что бы там сейчас ни говорили, а в атаку мы шли со словами: «За Родину! За Сталина!», и они, слова эти, давали нам веру в то, что Победа будет за нами!».

**Светлана ФЕДОРЧЕНКО,**  
Заслуженный учитель школы РСФСР,  
г. Воронеж.

## Документально подтверждено

**В одном из залов торгового центра «Петровский» Фонд общественной организации «Экос» открыл очередную выставку «Известные неизвестные воронежцы».**

**Борис ОРЛОВ**

Естественно, она приурочена ко Дню Великой Победы. Сотни документов, фотографий, экспонатов рассказывают о предвоенной, мирной жизни воронежцев и тяжёлых месяцах 1942-1943 годов, когда фронт докатился до нашего города и здесь был остановлен. Выставка показывает каждодневные незаметные подвиги тех, кто отстоял свой город от врага, и кто трудился в тылу, изо всех сил помогая фронту. Многие материалы поистине уникальны: подобных не доводилось видеть даже в известных государственных музеях. И здесь в очередной раз надо сказать добрые слова в адрес энтузиастов «Экос» и его руководителя Владимира Мальцева.

Семейные фотографии воронежцев, красноармейские книжки, письма-треугольники с фронта, билеты Государственного займа, фронтовые газеты, букварь 1943 года, выпущенный для детей-партизан. На других стендах - немецкое оружие, письма с фронта, только немецких солдат и офицеров, отправленные из-под Воронежа в Германию, фотографии фронтовиков и мирных граждан, стоящих рядом с Гитлером, Frau с детьми встречают офицеров, приехавших на побывку с Восточного фронта. Посетители выставки обращают внимание на номера ежедневной красноармейской газеты «Слово бойца» 1944 года. И выразительный снимок разгерметизированного фельдмаршала Паулоса, которого снял воронежский фотограф Антон Зенин, и поющая на ступенях рейхстага в мае 1945 Лидия Русланова, и специально снятый офицерский мундир участнику Парада Победы в июне 1945 года.

Чем ближе к победной весне, тем всё больше радостных лиц на фотографиях, касается ли это принятия присяги на военном аэродроме или встречи в заводском цеху. Ещё будут тысячи погибших в битве за Берлин, будут страдания и горечь утрат, но необратимый перелом уже наступил, и хотя слово «Победа» пока не произносится вслух, но миллионы советских людей уже думали о ней.













**ПИСЬМА О ВОЙНЕ И ПОБЕДЕ**

Пригласил он её на свидание

Однажды я предложила свою помощь волонтерскому проекту «Старость в радость». Мне дали координаты девятиднейной Веры Дмитриевны Журавлёвой. Она столько бед, столько горестей испытала за свою долгую жизнь, но не очерствела душой. Сама готовит еду, а уборку делает и покупает продукты ей трудовато. Вот я и решила помочь. Как-то спросила у неё: «В чём секрет вашего долголетия?»

— Бог послал мне прекрасного мужа, сильного, мужественного, он всю войну прошёл...

Они встретились зимой сорок первого, когда Воронеж подвергся

массированным налётам вражеской авиации, и враг вплотную подступал к городу. Вера была у соседки, когда вдруг постучали в дверь и зашли два солдата.

— У вас нарушена светомаскировка, — сказал один из них.

То был Николай, который сразу обратил внимание на смешливую и быстроглазую девочку. Вера, только что окончившая школу, тоже не прочь была познакомиться с бравым парнем. Забыв про бомбёжку, они гуляли по городу. На следующий день Вера призналась матери, что Николай ей нравится.

Война разлучила влюблённых на два долгих года. В сорок третьем, когда освободили Воронеж, к Вере приехала сестра с солдатским письмом-треугольником: «Вера, твой Коля живой, тебе от него весточка пришла!»

Встретились они в 1945 году, когда закончилась война. А через год, 1 апреля, поженились и прожили вместе 57 лет!

Елена ПЕТРОВА.

**Чижовка**

На миг, на минуточку  
вспомним, товарищи,  
Как бой за Чижовку вели.  
Мы шли в наступление  
при свете пожарами,  
То склады горели вдали.  
Предместье Чижовки. Задание ясно —  
Брать штурмом пришлось  
каждый дом;  
На улице Светлой, на улице Красной  
Враги мы встречали огнем.  
Штыком и гранатой,  
солдатской сноровкой  
Мы взяли немало презрад.  
Мы знали, сражаясь за нашу Чижовку,  
Ведём бой за свой Сталинград.  
Тремелась семь дней и ночей каюпанада,  
Стал черным вокруг небосклон.  
Сквозь пламя пошел  
комиссар Виноградов  
Без страха на штурм батальон.

При встике ракет,  
по условному знаку,  
В сражение танки вошли.  
Мы кинулись тотчас за ними в атаку  
За счастье советской земли.  
Тряслись как в грозу орудийные дула,  
Сметая фашистов огнем...  
Вошли мы в Чижовку,  
в лицо нам пахло  
Привольным донским ветром.  
Нигде, никогда нам не знать  
остановки,  
Дорога одна нам: вперед!  
Наши бой за Чижовку,  
как бой за Каховку,  
Поймет и оценит народ.  
Штыком и гранатой,  
солдатской сноровкой  
Мы взяли немало презрад.  
Мы знали, сражаясь за нашу Чижовку,  
Ведём бой за свой Сталинград.

Яков ШВЕДОВ.  
1942 г., сентябрь, Воронежский фронт.

# Горсть священной земли

Земляки | Рядовой Дмитрий Касаткин свой первый бой принял под Сталинградом

Перед великим светлым Праздником Победы журналисты «Коммуны» вместе с главой администрации Бобровского района Анатолием Балбековым решили поехать к одному из самых известных в районе участников войны Дмитрию Касаткину, чтобы вручить ему юбилейную медаль в честь Победы.

— Дмитрий Тихонович — удивительный человек, — сказал нам Балбеков, — его энергии, светлему уму, оптимизму и радости жизни многие молодые могут позавидовать.

После журналисты задержались в светлой, просторной квартире ветерана, и Касаткин будет рассказывать нам о своей судьбе. Вспомнит, что пришлось испытать под Сталинградом, вспомнит, как демобилизовавшись, взял свидетельство об окончании педучилища и пошёл в школу — преподавал математику, биологию, даже пионервожатым был, а самое главное, не уставал учить ребят быть патриотами своей Родины.

В ноябре прошлого года он отметил своё 90-летие. Когда надевает праздничный пиджак с наградами, ребята «липнет» к нему: каждый за счастье почитает прикоснуться к знакам солдатского подвига. Удивительные это люди, ветераны войны — сколько нравственных испытаний и страшного физического напряжения пришлось им в жизни испытать, а они, несмотря на возраст, не согнулись. По-прежнему и рука крепка, и во взгляде радость.



Фото Михаила ВРЖОВИТО

Борис ВАУЛИН  
г. Бобров

В начале июля 1942 года жившие по соседству с приятелями Димы Касаткина и его бывшие однокурсники по Бобровскому педучилищу начали получать повестки из военкомата. Восемнадцатилетние парни призывались в армию на защиту Родины. Уже год шли кровопролитные сражения, и каждый день чёрная тарелка репродуктора тревожным голосом Юрия Левитана сообщала названия всё новых городов, которые «после тяжёлых и упорных боев» были оставлены частями Красной Армии. Война неотвратимо подкатывалась к Дону, от которого до Боброва рукой подать. Самолёты со свастикой всё чаще появлялись в небе, на броеющем полёте пролетали над домами и сбрасывали бомбы.

— Завтра нас вывозают в военкомат с бельём и харчами, — сказали Димке его друзья в один из летних дней. — Значит, завтра и отбываем, но ты не волнуйся, стукнет тебе восемнадцать, получишь повестку и догонись нас...

Восемнадцать ему должно было стукнуть через четыре месяца — 8 ноября. Но оставшаяся дома он не хотел: легко сказать «догонись». Где и как он будет догонять? Это ведь не на велосипеде в соседнюю деревню сгонять. Нет, надо держаться вместе, а потому пришёл домой и сказал Анастасии Федоровне:

— Мама, я завтра ухожу с ребятами в армию, собери мне вещмешок.

Мать молча опустила на табуретку и заплакала. Положила в мешок бельё, кружало, кружало, сухари, сало, и отправился сын в военкомат. Встал в общинстрой призывников и начал слушать зычный голос офицера. Военком в соответствии со списком называл фамилии. Парни выходили из строя, прощались с родными и выстраивались в маршевую колонну. Когда последний из списка встал в неё, перед военкомом остался один Касаткин.

— Ты кто такой? — спросил военком строго. — Где твоё повестка?

— Фамилия — Касаткин, зовут Дмитрий, повестку не получил, потому что нет восемнадцати, — ответил парень.

— Но через четыре месяца исполнится, а на фронт я сейчас хочу идти. Вместе с друзьями, — добавил он решительно.

Военком подумал, подлистал какие-то бумаги, внимательно взглянул на стоящего по стойке «мирно» юношу и махнул рукой:

— Становись в колонну, потом разберёмся.

Команда «Равняйся!», «Шагом марш!», слёзы матерей, наказы регулярно писать письма — и колонна новобранцев запылила по просёлочной дороге на север к райцентру Анна. Потом были Трегуляевские учебные лагера недалеко от Тамбова, где учили штыковым бою, меткой стрельбе, умению быстро выскочить из окопа и бежать в атаку. Хотя вместо штыков приходилось привязывать к винтовкам заострённые палки, рубить и колоть ими чучела. Поначал сил и выносливости у семнадцатилетнего бойца Касаткина явно не хватало: едва звучала команда «отбой», он замиртво валялся на нары и сразу засыпал. Но сельскому парню к тяжёлому труду не привыкать, и он быстро втянулся в размеренность армейской жизни.

На ежедневных занятиях замполиты рассказывали о злодеяниях оккупантов на советской земле, об издевательствах, которые творили фашисты над людьми. В душах молодых солдат всё острее возникала ненависть к врагу, хотелось побыстрее попасть на фронт и начать мстить. Но неожиданно через несколько недель из тамбовских лагерей Дмитрия Касаткина отравили в чувашскую деревню Зеленовка на курсы младших командиров. Здесь он учился владеть пулемётом, автоматом, пришлось стрелять из винтовки, бросать учебные противотанковые гранаты, организовывать отражение атак врага. Его командир сказал, что, возможно, он будет определён в разведывательный взвод, а потому особо надо обратить внимание на изучение топографических карт. Ну и, конечно, уметь бесшумно проползать под колючей проволокой.

Через три месяца, в октябре сорок второго года выпускник учебных курсов, сержант Касаткин в составе маршевой роты погрузился в теплушку воинского эшелона и отправился на фронт. В его отделение попали и земляки-бобровцы — Василий Авдеев и Павел Панов. Состав из солдатских теплушек и вагонов с лошадьми мчался на юг, и хоть никто из командиров не объявлял «куда следуют», солдаты ответ знали — в Сталинград. Ночью высадился на станции Иволга. Каждому выдали сухой паёк: банку американской тушенки, буханку хлеба. Один из бойцов получил автоматы, другие — карабины, и всем велели брать как можно больше патронов и гранат.

Прошлагали несколько километров до пристани, а под утро погрузились на плоты и небольшие катера. Отчалили на правый берег Волги, и тут, откуда ни возьмись, над рекой появился самолёт с противным воющим звуком и крестами

зались в немецкой оккупации, — рассказывает ветеран. — После таких писем и посылок мы с удвоенной яростью сражались. Наше Панову, бывшему из пулемёта по наступающим фашистам, пуля грудную клетку насквозь прошла. Упал на дно окопа, отдышался, санитарка его перевязала, а он в медсанбат идти отказывается: «Я с этими гадами расстаться ещё должен», — говорит.

Сержанта Касаткина судьба испытывала несколько месяцев, но в боях за завод «Красный Октябрь» и его нашла беда. Окружённый дивизион Родимцева завод немцы стали готовить к взрыву. Предотвратить его приказали разведчики. Через заброшенную восточную трубу Дмитрий с бойцами отделения проник на территорию предприятия. Подобрались к одному из опорных пунктов и забросали его гранатами. В ответ немцы открыли миномётный огонь по группе, тут осколков мины и распорол валеком Дмитрия. В горячке боя он даже не почувствовал боли и только минут через пять ощутил, что не может встать на ногу, а в валеке хлюпает кровь. Подбежавший санитар под непрерывным огнём умудрился преодолеть проволочное заграждение и притащить его в медпункт на берегу Волги.

Помня пламенные слова снайпера Василия Зайцева «За Волгой для нас земли нет!», он отказывался ехать в медсанбат на левый берег до тех пор, пока пожилой капитан медслужбы не прикрикнул на него: «Ты что без ноги хочешь остаться, а кто дальше воевать будет? Грузите его на катер». Привезли в медсанбат на Иволге, где три месяца назад начался его боевой путь, сделали операцию, выткнули несколько осколков и отправили в Уфу на долечивание. Через три месяца был отправлен на 2-й Украинский фронт и попал на курсы младших лейтенантов. И в этом звании через три месяца участвовал в переправе через Днепр. Причем так удачно переправился, что пуля лишь «поцеловала» его в скуловую кость и жиннула мимо глаза. А потом опять бой и опять он вместе с товарищами сдерживал танковые атаки, теперь уже на правом берегу Днепра. Немцы во что бы то ни стало стремились сбросить их десант в воду.

Потом еще ранения и медсанбаты, награды за захват «языка» с документами, за бой на знаменитом озере Балатон и освобождение военнопленных, работавших на подземном заводе в Брно.

Наконец, пришёл май, Праздник Победы и грохот выстрелов из всех видов оружия, но выстрелов в небо, несущих не смерть, а людское ликование. Через несколько дней опять воинский эшелон с теплушками, но только не домой, а через всю страну на Дальний Восток, вновь на войну, теперь уже с императорской Японией.

И где бы он ни был, в солдатском венчике фронтовика Дмитрия Касаткина бережно хранился кисет. В нем находился не табак, а священный амулет. В октябрьский день 1942 года, когда фашистские бомбы поднимали на дыбы землю Мамаева кургана, он положил пару её пригоршей в холщёвый мешочек и дал клятву, что пока жив, эта земля будет всегда с ним. Он остался жив, и теперь священная земля в гильзе из-под снаряда передаётся эстафетой из одной школы Бобровского района в другую, как символ мужества, славы и героической тех, кто 70 лет назад защищал и зашил родную землю от ненавистного врага.



# Возвращение из последнего полёта

Эдуард СОПОРЕВ,  
кавед, г. Бобучур

(Продолжение. Начало в №№ 45, 46-47).

Семьдесят один день пробыв Михаил Шахунов в партизанском отряде. Вместе с партизанами участвовал в боевых операциях. На его личном счету — десять убитых фашистов. Большой проблемой для партизан стало отсутствие еды. Вместе со всеми голодали и летчики жмуровского экипажа. Иван Генов вспоминал: «28 июля 1942 г. Потеря баз сказывается. Мы перешли на «подожный» корм. Шавель, крапива и дикий лук — наша единственная еда. На получение продовольственной помощи с Большой земли надежд мало. Самолеты не летают.

4 августа 1942 г. Мы сидели под большим бумком, когда мимо нас два бойца провели под руки своего товарища.

— Раны? — спросил я. Партизаны не ответили. Только один из них как-то безнадежно махнул рукой.

— Оточал, — сказал сидевший возле меня Кураков. — Результат хронического недоедания. Таких в каждом отряде 10-20 человек. Они уже не могут передвигаться самостоятельно. Если нам в ближайшее время не подбросят продуктов с Большой земли, костлявая рука голода всех передышит».

У партизан оставался только один выход из создавшегося непростого положения: с оружием в руках добывать продовольствие у противника и местных предателей. Для этого в каждом отряде формировались специальные «интендантские» группы из добровольцев-партизан. В состав одной из таких групп вошёл и наш земляк Михаил Шахунов. На его счету и несколько самостоятельных операций по доставке так необходимого партизанам продовольствия. До момента вывоза из отряда партизан 2-го района Михаил всё себя мужественно, и командование партизанского движения Крыма составило о нем хороший отзыв.

Когда через год, в августе 1943 года, командование 325-го БАП представляло Михаила к ордену Красного Знамени, в наградном листе были отмечены и его партизанские подвиги. Всего Шахунов до представления к высокой награде совершил 14 боевых вылетов по доставке боеприпасов и продовольствия крымским партизанам, за что получил грамоту от имени Президиума Верховного Совета Крымской АССР.

Вывезли Шахунова и его товарищей на Большую землю однополчане - летчики 325-го БАП. Заместитель командира эскадрильи капитан Георгий Васильевич Помазков с 11-го по 16 сентября 1942 года на своём ТБ-3 каждую ночь из Адлера летал к партизанам, но садиться не рисковал, помня о печальной судьбе самолета Фёдора Жмурова. Продовольствие сбрасывали на парашютах. Жизни многих партизан были спасены благодаря Помазкову. Первые за 50 дней партизаны поели хлеб. Но оставались раненые, которых надо было срочно вывезти.

325-й БАП улетел под Сталинград, но четыре самолета в последнюю минуту удалось выпросить у члена Военного совета фронта Лазаря Кагановича, и они задержались в Адлере. Один из самолетов был более поздней модификации, командовал экипажем лейтенант Николай Павлович Малияров. Именно этот самолет ТБ-3ФРН решили посадить на партизанском аэродроме, и 27 сентября 1942 года к партизанам прилетел самолет У-2 с штурманом 325-го БАП Николаем Семеновичем Фетисовым на борту. Руководители партизан встретили гостя холодно:

— Какова цель вашего прилета?

— Посмотреть площадку.

— Смотрите ее не раз, а что толку? Кормите обещаниями, а столько раненых скопилось. Катайтесь зря, только место в самолете занимаете!

Фетисов спокойно выслушал упреки и объяснил, что капитан Помазков решил посадить ТБ-3 ФРН. На этом воздушном корабле легче будет взлететь с горной площадки.

— В случае нормальной погоды ждите нас 29-го в 21.30, — сказал на прощание Николай Фетисов.

Наступило долгожданное 29 сентября. Когда стрелки часов показали 21.25, послышался слабый гул, и в небе минули навигационные огни. Аэродромная команда партизан зажгла костры. Экипаж сбросил гондолы с грузом, и на земле возникло тоскливое предчувствие, что и сегодня посадки не будет. Малияров повел самолет на север, оставляя за собой линию горевших на площадке костров. За его спиной появился капитан Помазков и тронул Малиярова за плечо.



Крымские партизаны идут на боевое задание.

(Продолжение следует).



**7 МАЯ – ДЕНЬ РАДИО**

**Уважаемые журналисты радио и телевидения! Уважаемые работники и ветераны радио- и телевидения, отрасли связи, радиоэлектронной промышленности!**

Поздравляем вас с профессиональным праздником – Днем радио! В этом году мы отмечаем 120-летний юбилей с момента создания А.С. Поповым первой радиосистемы, пригодной для обмена информационными сигналами. За это время средства связи технически усовершенствовались и стали неотъемлемой частью нашей повседневной жизни.

Сегодня радио и телевидение остаются самым доступным и популярным источником информации. За видео- и аудиоконтентом стоит ежедневный напряженный труд сотни специалистов – репортеров, редакторов, ведущих, режиссеров и технических специалистов.

Дорогие друзья! В современном обществе от вашего профессионализма и ответственности зависит представление объективной картины мира и даже вопросы национальной безопасности.

Для Воронежа День радио имеет особое значение. У нас работают не только крупные радиостанции и телекомпании, но и широко развита радиоэлектронная промышленность. Радио-приборы, изготовленные на воронежских предприятиях, стоят на вооружении армии и дальней космической связи.

Этот праздничный день выражаем искреннюю благодарность всем сотрудникам отрасли связи и массовых коммуникаций за добросовестный труд!

Желаем профессиональных успехов, интересных идей и творческого вдохновения!

**Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ  
Председатель областной думы В.И. КЛЮЧНИКОВ**

**ВЕСТИ**

**Всё, как в бою...**

Реконструкцию одного из боев Великой Отечественной войны своими глазами увидели школьники Железнодорожного района Воронежа. В Отрожке, неподалеку от Центра дополнительного образования «Спутник», развернулось сражение мая 1945-го. Выверенная до мельчайших деталей форма советских солдат и солдат вермахта, вооружение, взрывы пиротехники - всё это позволило придшедшей на представление детворе на несколько минут почувствовать себя участниками боя.

**Увековечили память воинов**

В микрорайоне Березовая роща Воронежа увековечили память воинов 183-го зенитно-артиллерийского полка. Здесь состоялась торжественная церемония открытия обновленного мемориального знака. В ней приняли участие ветераны войны Центрального района Воронежа, жители микрорайона Березовая роща, учащиеся местной 62-й школы, воспитанники 37-го детского сада, представители Молодежного парламента области, волонтеры.

**Анатолий ХРУСТАЛЁВ.**

**Учиться Родине служить**

**Время молодых** | Для курсантов Верхнехавского авиационно-технического спортивного клуба «Сапсан» чувство патриотизма имеет вполне осязаемые формы

**Марина КАЛИНИНА**

А началось все десять лет назад с предложения местных любителей пейнтбола принять участие в спортивном празднике, который в День Победы проводили в Бутурлиновке. Азарта и желания побеждать хватало настолько, что уже через пару месяцев молодая команда с говорящим названием «Мираж» замаячила на Кубок России, где неожиданно для всех заняла второе место. Так началось победное шествие верхнехавских пейнтболистов.

На вопрос: сколько было за это время поражений, тренер Александр Власов начал вспоминать количество вторых и третьих мест, и стало понятно, что для такой команды есть только одно слово - «победа»! В активе верхнехавцев – многочисленные награды региональных и всероссийских соревнований. Есть и почетная пятая позиция в европейском турнире 2008 года, когда никому неизвестная деревенская команда разбила в пух и прах именитых соперников из Англии, Испании, Франции.

В 2010 году случилось еще одно знаковое событие: команда вошла в состав Центра допризывной подготовки, который был образован на базе авиационно-технического спортивного клуба «Сапсан» ДОСААФ России. Теперь ребята целенаправленно занимались подготовкой к службе в армии и структурах МВД - помимо пейнтбола, постигали искусство рукопашного боя, занимались прыжками с парашютом, сдавали нормативы по общефизическим дисциплинам. Сегодня в числе допризывников – не только мальчишки, но и девчонки. Большинство – жители Верхней Хавы, села Орлово Новоусманского района, воспитанники Перелесинского детского дома. Александра Цыганкова признается, что занятия в Центре допризывной подготовки ей азучны для того, чтобы лучше подготовиться к сдаче экзаменов при поступлении в военное училище. Другая воспитанница, Ольга Беляева, уверяет, что знание приёмов рукопашного боя никогда не помешает, ведь в наше время и девушка должна уметь постоять за себя.

Офицеры воинских частей, преимущественно воздушно-десантных, не нарадуются подготовленным парням. Хорошую физподготовку ребят, навыки борьбы, умение стрелять ценят очень высоко и в спецвойсках, и в спецподразделениях, там, где требуются крепкие и выносливые бойцы. Инструкторы гордятся – курсант Центра 12-летний

Кирилл Митин уже сейчас так ловко управляется с автоматом Калашникова, что перекрывает норматив Рязанского высшего воздушно-десантного училища.

В структуре клуба действует и Центр авиамоделирования. Мальчишки с удовольствием собирают модели и учатся ими виртуозно управлять. А на недавнем лично-командном первенстве Воронежской области в классе зальных моделей планеров было показано максимальное время полета модели для восьмиметрового зала – 34,5 секунды.

Но самое зрелищное подразделение АТСК «Сапсан» – планеристы. Ребята-планеристы занимаются планерным спортом, а еще изучают авиационные дисциплины: аэродинамику, авиационную метеорологию, штурманскую подготовку, конструкцию летательных аппаратов. К обучению приступают, как правило, в середине марта. И с первых дней демонстрируют неподдельный интерес к познанию секретов управления планером. Занятия ведут прославленные летчики, многократные чемпионы России и Европы, инструкторы с многолетним стажем, лучшие в своем деле - это Сергей Ключев, Владимир Панафутин, Александр Нитовский.

Чтобы покорить небо, не хватит и всей жизни, - философски рассуждает летчик-инструктор Александр Нитовский. – Самостоятельно летать ребята могут уже через месяц после начала практических занятий, а вот степень профессионализма зависит от их желания и мотивации. Одни хотят романтики и острых ощущений, другие собираются поступать в гражданские или военные авиационные училища.

Наглядным примером спортивной подготовки для курсантов АТСК «Сапсан» стала сборная команда России, которая в этом году выбрала базу Верхнехавского аэроклуба для тренировок. Вообще, по единодушному мнению экспертов, Верхнехавский центр на сегодня – один из наиболее успешных и известных в стране.

На недавнем международном турнире, который проходил в Словакии, верхнехавские спортсмены достойно защищали честь всей страны. А на будущий год именно Верхнехавский АТСК «Сапсан» обещает стать местом проведения подобного чемпионата с участием лучших планеристов мира.

В спортивных достижениях клуба «Сапсан» немаловажная роль принадлежит коллективу Верхнехавского агрохолдинга. Его сотрудники реально



**Верхнехавские планеристы.**



**Команда «Мираж».**

оценивают значение патриотического воспитания молодежи.

Занятия в клубе «Сапсан» могут серьезно изменить жизнь многих сельских мальчишек и девчонок, - подчеркивает директор холдинга Антон Перьяков. – Наши тренеры и инструкторы не ставят перед собой цели развивать

какой-то отдельный вид спорта. Все занятия направлены в первую очередь на формирование личностных качеств подростков, на воспитание достойных граждан своей страны. Патриотизм может иметь вполне осязаемые формы, и наш клуб доказывает это своим каждодневным трудом.

**ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА**

**Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла, земляки!**

Приближается самый трогательный праздник для нашей страны – День Великой Победы, традиционно отмечаемый 9 мая. В этом году он особенно торжественный, ибо мы отмечаем 70 лет Победы над фашизмом. Но в то же время праздник со слезами на глазах, потому что для России эта война была одной из самых страшных. Война унесла миллионы человеческих жизней. Горе пришло, по сути, в каждую семью, в каждый дом. Многие наши соотечественники потеряли в этой войне своих родных и близких.

Наше поколение гордится тем, что мы являемся наследниками народа победителей. Ваше мужество и героизм, ударный труд никогда не сотрутся в памяти поколений. Огромное вам спасибо за ваш Великий подвиг!

С праздником вас, дорогие ветераны и труженики тыла, земляки! Счастья, здоровья и долгих лет жизни вам и вашим близким. Мирного неба над головой. Низкий вам поклон.

С глубоким уважением,



**Иван МОШУРОВ,  
председатель Комитета Воронежской областной думы по охране здоровья.**

**Уважаемые воронежцы! Дорогие наши ветераны – фронтовики и труженики тыла!**

От имени всего коллектива Воронежской энергосбытовой компании поздравляю вас с самым народным праздником - Днем Великой Победы!

В нашей памяти навсегда останется священный подвиг павших защитников Отечества, которые сумели сберечь мир и свободу. И сегодня наши главные и сердечные слова благодарности адресованы ветеранам и участникам Великой Отечественной войны. Ваш подвиг бессмертен!

От всей души желаю вам весеннего настроения, мирного неба, доброго здоровья!

Пусть светлые праздники принесут в ваш дом радость, прибавят оптимизма и уверенности в будущем! С уважением,



**Е.М. СЕВЕРГИН,  
заместитель генерального директора  
ПАО ГК «ТНС энерго» –  
управляющий директор ОАО «Воронежская  
энергосбытовая компания».**



**Дорогие ветераны-победители!**

Ваш подвиг навсегда останется в сердцах миллионов россиян, в благодарной памяти ваших потомков и, уверен, наших потомков – тоже. Мы все низко кланяемся вам, огромное спасибо вам за нашу общую Победу!

От всего сердца поздравляю вас, дорогие ветераны-победители, с 70-летней годовщиной Победы над фашизмом! Желаю вам долголетия, крепкого здоровья, благополучия, добра и света, веры, надежды и любви! Пусть залпы салюта в вашу честь гремят только в мирном небе!

С глубоким уважением к вам,



**Борис АВЕРЬЯНОВ,  
глава Поворинского района.**

**С праздником Великой Победы!**

**Дорогие ветераны, труженики тыла!**

Низкий поклон и самые искренние слова благодарности вам за ваш великий, бессмертный подвиг, за вашу силу духа и мужество!

Мы склоняем головы перед светлой памятью погибших, в жестоких боях отстоявших свободу и независимость Родины!

Уважения и признательности достойны труженики тыла, которые делали всё, чтобы приблизить миг долгожданной Победы.

Коллектив Воронежского механического завода также внёс свою частичку отваги и мужества на пути к долгожданной Победе. За годы войны работники завода изготовили 15 864 авиационных мотора для самолетов ПО-2 легендарного женского авиационного полка, прозванного «ночными ведьмами». Сегодня мы глубоко чтим всех ветеранов предприятия, а их у нас немало: 88 участников Великой Отечественной войны, 141 узник и 495 тружеников тыла.

Без их самоотверженности и стойкости мир сегодня был бы совсем другим!

Крепкого здоровья вам, ветераны, добра, благополучия и счастья!

**Администрация, Профсоюзный комитет, Союз молодежи,  
Совет ветеранов «Воронежского механического завода» –  
филиала ФГУП «ГКНЦ им. М.В. Хруничева».**

**УВАЖАЕМЫЕ ВETERАНЫ ВОЙНЫ, ЗЕМЛЯКИ, ВОРОНЕЖЦЫ!**

9 Мая для каждого из нас – Великий день. Он – символ гордости за тех, кто отстоял свободу и независимость нашей страны, символ решимости, воли русского народа, символ достоинства России! Поздравляю вас с этим Великим днем – Днем Победы советского народа над фашистской Германией!

От всего сердца желаю вам долгих лет жизни, здоровья, благополучия, процветания нашему воронежскому краю и всем нам мирного и чистого неба над головой!

**Валерий ГУГЛЕВ,  
генеральный директор  
ООО «ГлавМясПром».**



**ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА**

**Инвалиду Великой Отечественной войны, ветерану подразделений особого риска, полковнику в отставке**

**Ивану Яковлевичу ЗВОНОВУ**

Дорогой отец, дедушка, прадедушка, поздравляем тебя с великим праздником – Днём Победы! 9 Мая мы празднуем выдающуюся дату - Победу советского народа в Великой Отечественной войне и хотим обратиться со словами благодарности к тебе!

Несмотря на возраст и потерю горячо любимой жены, ты не покоряешься годам и стойко стоишь в строю. Всю жизнь ты служил Отечеству, прошёл войну от начала и до конца. Воевал на Ленинградском фронте, охранял «Дорогу жизни» через Ладожское озеро, был тяжело ранен. После войны восстанавливал народное хозяйство в Западной Белоруссии. Затем вновь был призван на военную службу, принимал участие в испытании ядерного оружия на Тоцком военном полигоне. Твои боевые заслуги были отмечены государственными наградами – орденами и медалями. После окончания военной службы длительное время работал в партийных органах.

На всех должностях ты снискал авторитет и уважение сослуживцев и подчинённых. Юбилейный 70-й День Победы ты встречаешь в кругу семьи, своих детей, внуков, правнуков и родных.

От всего сердца говорим тебе «Спасибо» за то, что мы живём на нашей земле, за мирное небо над головой. Желаем тебе всегда оставаться таким же целеустремлённым, мужественным, искренним! Крепкого здоровья на долгие годы, счастья, тепла и благополучия!

*Дети, внуки, правнуки, родные.*

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ! ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЁМНАЯ «КОММУНЫ»**

**ждёт вас по средам с 14 до 16 час.  
по адресу: ул. Генерала Лизюкова, 36 (выход со стороны  
«Стоматологии», рядом магазин «Магнит», Аптека)**

**Олега Викторовича  
ЛУКАШЕВСКОГО**  
поздравляем с днём рождения!  
Желаем здоровья, благополучия,  
счастья, успехов, благополучия!

*Друзья, коллеги.*

**Сообщение о проведении ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ открытого акционерного общества «Специальное конструкторско-технологическое бюро системных программных средств» (ОАО «СКТБ «Системпрограмм»)**

ОАО «СКТБ «Системпрограмм» уведомляет о том, что 28 мая 2015 года в 11 час. 00 мин. проводит годовое общее собрание акционеров за 2014 год.

Собрание проводится в форме совместного присутствия акционеров для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений, поставленных на голосование.

**Повестка дня:**

1. Утверждение годового отчета Общества
2. Утверждение годовой бухгалтерской отчетности, в том числе отчетов о прибылях и убытках (счетов прибылей и убытков) Общества, утверждение распределения прибыли Общества по результатам деятельности за 2014 год, о размере, сроках и форме выплаты дивидендов по результатам деятельности за 2014 год и о выплате вознаграждения за работу в составе Совета директоров (наблюдательного совета) членам Совета директоров Общества.
3. Избрание членов Совета директоров (наблюдательного совета) Общества.
4. Избрание членов ревизионной комиссии (ревизора) Общества.

5. Утверждение аудитора Общества.

Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в собрании, – 08.05.2015 г.

Время начала (открытие) собрания - 11 час. 00 мин.

Время начала регистрации – 10 час. 30 мин. 28 мая 2015 г.

Место проведения собрания и регистрации лиц, имеющих право на участие в собрании, - г. Воронеж, ул. Моисеева, д. 5.

При регистрации необходимо иметь при себе паспорт, а представителям акционеров кроме паспорта - надлежащим образом оформленную доверенность.

Ознакомление с материалами по повестке дня собрания производится с 18 мая по 28 мая 2015 г. включительно с 10 час. 00 мин. до 15 час. 00 мин. в рабочие дни по адресу: г. Воронеж, ул. Моисеева, д. 5; тел. 8-473-271-52-18.

**Совет директоров  
ОАО «СКТБ «Системпрограмм».**

*На правах рекламы.*

**КОММУНА**

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор **В.Г. РУДЕНКО.**  
Дежурный по номеру Анатолий ХРУСТАЛЁВ.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.

**ОТДЕЛЫ:**  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.

**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»:**  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 251-24-88.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.

Газета зарегистрирована в Центральном федеральном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2).

Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213.  
Заказ № 2102. Тираж номера – 11160 экз.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

**Еженедельный тираж - 32720 экз.**

**Адресная рассылка:** Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.